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Nagyvárad felszabadulásának emlékünnepe
A Társadalmi Egyesületek Nemzeti Együttműködése díszgyűlést tartott 
a városházán. A szónokok az áldozatkész helytállás kötelességét han­
goztatták. A közönség lelkesen fogadalmat tett a nemzeti egység mellett

Nagyvárad, szept. 6. Ünnepi zászló- 
díszbe öltözött Nagyvárad a magyar 
honvédség bevonulásának évfordulóján, 
hasonlatosan ahhoz, ahogyan három év­
vel ezelőtt, a visszatérés mámoros ujjon- 
gásának óráiban díszítette fel házait 
Szent László városának lakossága. 
Egyébként azonban mindennapi munká­
jának folytatásával ünnepelt a nép, csu­
pán a városi és megyei hivatalokban 
volt szünet.

A városi tisztviselők dr. Soós István 
polgármester és dr. Gyapay László, a 
vármegyei tisztviselők pedig dr. Cziffra 
Kálmán főispán és dr. vitéz Nadányi 
János alispán vezetésével testületileg 
vettek részt katolikus és református há­

la adóisten tiszt el eteken.
A polgárőrség volt vezetői délelőtt 

fél 11 órakor ünnepélyes keretek között 
koszorút helyeztek Józsa Lajos és'Síiké 
Lajos sírjaira, akik polgárőri kötelessé 
gük teljesítése közben estek el az ura­
lomváltozás napjaiban.

Déli 12 órai kezdettel a magyar tár­
sadalmi egyesületek szövetségének ren­
dezésében nagyszabású. felemelő ün­
nepség volt a városháza közgyűlési ter­
mében. Az ünnepi díszbe öltöztetett te­
remben megjelentek a katonai, egyházi 
és polgári hatóságok képviselői, a tár­
sadalmi egyesületek kiküldöttei és a kü­
lönböző intézmények és testületek ve­
zetői.

tr6z őszi nap ragyogásánál csak lelkünk öröme 
volt ragyogóbb...“

Az ünnepség a Magyar Hiszekegy 
hangjaival kezdődött, amelyet Soós 
András vezetésével énekelt el a városi 
tisztviselők énekkara. Majd Scliriffert 
Béla, » társadalmi egyesületek szövet­
ségének elnöke mondott megnyitó be­
szédet.

— Három avval ezelőtt, — mondotta 
*— 1940 szeptember 6-án. a gyönyörű 
őszi nap ragyogásánál csak n lelkűnk­
ben ólő öröm roll ragyogóbb. Ízt bil­
iük, káprázatos álmot álmodunk, ami­
kor a Szánt László-téren láthattuk a 
magyar honvádakat ás azok alán nagy- 
máit óságu Kormányzó Urunkat. \

Az egybegyűltek e szavakra hosszan­
tartó éljenzéssel ünnepelték Magyaror­
szág kormányzóját.

Ez az emlékezés — folytatta a szó­
nok — hálával és köszönettel tölti 
mag lallrünket a honvédség legfőbb 
Hadura iránt. De az elmúlt három év 
alatt más. üj érzések is érlelődtek meg 
lelkűnkben. A bevonuláskor csak arra 
gondoltunk, hogy a visszatérés a Gond­
viselésnek boldogító, nagyszerű ajándé­
ka. Oe azóta megtudtuk, hogy ez a tör" 
tánelmi esemény nagy, szent és elhárít- 
hatatlan kötelességeket ró reánk.

— Mindannyian tudjuk, hogy válsá­
gos időket élünk, amelyekben legna­
gyobb ért ékeink, a hit és a haza forog­
nak kockán. Nincs az a nagy áldozat, 
amelyet ezekért az értékekért meghozni 
ne volna kötelességünk. Mégis azt kell 
ereznünk, mintha a minden körülmé­
nyek közötti helytállás kötelességének 
érzete kissé megingott volna bennünk. 
Még mindig a régi életszínvonal fenn­
tartásának gondja foglalkoztat minket, 
még mindig igen gyakran saját érdé' 
keinket tartjuk szem előtt, ami pedig 
nem vezethet minket a nagy cél eléré­
sére.

— Az emlékezés e nagy ünnepén 
nyúljunk le lelkünk mélyére és hozzuk 
fel onnan az áldozathozás szent elhatá­
rozását, hozzuk fel azt a hitet és re­
ményt, hogy a most folyó világesemé­
nyek meghozzák nekünk a békés, n bol­
dog magyar jövőt. Az áldozathozás e 
nagy elhatározásának hangsúlyozásával 
és a magyar jövőbe veteti hittel nyi­
tom meg az ünnepséget.

A megnyitó beszéd után Köteles Ist­
ván levente nagy hatással szavalta el 
Sajó Sándor .Hit" című költeményét.

Dr Krüger Jenő kormányfőtanácses beszéde 
a jövő iránti felelősségről

Sorrendben következett az ünnepi be- 
•zéd melyet dr. Krüger Jenő ügyvéd­
kamarai elnök adott elő. A beszéd lé­
nyegesebb részel a következők voltak:

— Az évfordulók megünneplése na­
gyon tanulságos. Minden évforduló cgy- 
rgv évvel nagyobb távolságból idézi vissza 
" múlt eseményeit. A múlt, amire visz- 
►zagon «tolunk: ugyanaz. — mégis úrn­
őig máskép látjuk azt mert a mult nem 
változott ugyan, de megváltozott a -zem- 
lélet módja. Azt hinné az ember, hogy

az eltelt idő növekedésével a múlt ké­
pe elhomályosul. — pedig ellenkezőle»: 
a kép mindig világosabb lesz. mert ami 
elhomályosodik, az a mellékes és annál 
élesebben rajzolódik kt a lényeg.

Mi is évfordulót ünnepelni jöttünk 
össze a mai napon. Ünnepeljük 1040 
szeptember fi át. Nagyvárad felszabadu­
lása napját, (laps.) Az eltelt három év a 
világ legnagyobb legszörnyűbb háború­
ján ak volt az ideje. Olyan viIáartört•»ueti 
eseményeknek voltunk és vagyunk ta­

núi, amilyeneknek ilyen sűrű összehal- 
mozását hiába keresnők az emberiség 
múltjában.

Ilyen korból három év nagyon nagy 
idő, az események halmozódása nagyobb 
távolságra tolja a múlt eseményeit, a 
tapasztalatok sokasága hamarabb eljut 
tat ahhoz a történelmi távlathoz, ahon­
nan a szemlélt esemény képe a in ült 
és jövő összefüggésében, mint az esemé­
nyek láncolatának egyik tagja tűnik 
elénk. Ha mindezt világos szemel átte­
kintjük, a felszabadulás ujjongó öröme 
mellett egy másik érzés is elhatalmaso­
dik lelkűnkben. Egy érzés, mely fensé­
gével majdnem az égbe emel, de súlyá­
val a porba sújt. Ez az érzés a szeretet 
mellett a legnemesebb emberi érzés. Ez 
az érzés: a felelősség. Mindenki, min­
den tettéért felelős és ha helyzete, 
anyagi ereje vagy szellemi képessége 
olyan, hogy mások elhatározására is be­
folyást gyakorolhat, akkor a felelőssé­
ge fokozott és többszörös. A felelősség­
érzet egy pillanatra sem hagyhatja el az 
embert, mert minden cselekedetének 
következményeit előre meg kell fontol­
nia. Aki felelősségérzet nélkül cselek­
szik. azt lelkiismeretlen embernek ne­
vezzük. de nevezhetjük bohémnak, szó­
szátyárnak, nagyzolónak, népholondíló- 
nak. krakélernek. vagy összefoglalva: 
felelőtlen elemnek.

A felelőtlen elemek között vannak 
jóhiszeműek. akik meggyőződésből cse­
lekszenek. de meggyőződésük alapja té­
ves látáson vagy rövidlátáson alapszik. 
Ha ilyenek vezetőszerephez jutnak, 
ezek dönthetnek szerencsétlenségbe egész 
nemzeteket. Ha a mai idők szükségszerű 
komolyságával tekintünk vissza a három 
év előtti ünnepnapra, feltámad bennünk

a kérdés: miért kellett elveszítenünk 
azt, amit akkor visszanyertünk? Ez a 
kérdés visszavezet^ minket további hu­
szonkét évvel, sőt még egy-két évtized­
del.

1940 szeptember 6-án át megláthat­
juk az 1918-as eseményeket is. Látunk 
egy gyönyörű tölgyfát, mely egyszerre 
minden látható ok nélkül eldől, mert 
belsejét összerágta a féreg. Látunk egy 
összeroskadó palotát, mert alapját el­
mosta az alattomos vízár. Látunk egy 
győzedelmes hadsereget, mely határaink­
tól mindenütt nagy távolságra elűzte az 
ellenséget e akkor eldobja a fegyvert, 
veszni hagy mindent, főleg a becsüle­
tet és hazajön, mert az ellenség ügynö­
kei hamis és a magyar lélektől teljesen 
idegen elvek és tanok terjesztésével és 
idegen elemek segítségével annyira meg­
fertőzték a nemzet jelentékeny részét, 
hogy az ország megérte ezeréves múlt­
jának legszomorúbb időszakát, amikor 
a magyar katona tisztjei ellen fellázadt 
és a társadalom vezetőivé az ország söp 
redékét tette. (Úgy van! a közönség so~ 
raiban.)

Nem a söpredéket vonjuk felelősségre 
nem is az idegen propaganda bérenceit, 
ők természetük szerint felelősségérzet­
tel nem bírhatnak. De felelőssé tesszük 
azokat a közvetítőket, akik az ország 
hívatott vezetőit eltávolították e a ke­
zükbe került hatalmat a söpredék ke­
zére játszották. Hogy az így vezetett 
ország azután a saját határait nevetsé­
gesen gyenge ellenséggel szemben sem 
tudta megvédeni, azon nem csodáikor- 
hátik az. aki ezt a szomorú ’dót át­
élte.

Dz ünneplők és akik nem ünnepelnek velünk
A szónok aztán igy folytatta:
— Ha visszaidézzük lelki szemünk 

elé az 1910 szeptember 6-iki ünnepna­
pot s újra körülnézünk ujjongó tár­
saink között, érdekes megfigyelést te­
hetőnk. Ezrével látunk ünneplő ruhá­
ban, felvirágozva olyanokat, akiket a 
román megszállás alatt alig 'alhat 
tunk az utcákon, akik félrevonulva s 
többnyore félretasiztva élték szűkös 
életüket, akik csak maguknak, csak 
befelé éltek. Ezek voltak az igazi fel­
szabadultak. meri a sötétségből a vi­
lágosságba. a szabad levgőre jutottak 
Láttuk azután azokat, akik a magyar­
ságnak eddig is a nyilvánosság előtt 
harcosai voltak s akik küzdelmeik 
eredményes végét ünnepelték. Nem 
láttuk azonban azokat, akik a megelő­
ző kél évtized számtalan ünnepélyen, 
felvonulásain Nagyvárad népének sze­
repét játszitUa Nem vetlek részi ezek

az ünnepségen, hanem házaikba elvo­
nultak. Eszembe sincs őket- ezért meg­
róni, vagy a legcskélyebb szemrehá­
nyással illetni. Hivatalos képviselőik 
lojálisán betöltötték az ünnepélyen 
nekik jutott megtisztelő szerepet, az 
egyes polgárok visszavonulásra pedie 
nagyon is érthető érzelmi alapon tör- 
tént. Maga a tény azon bán, bogy eb­
ben a túlnyomó részben magyar va­
rosban is többezer ember él, ibi érzés- 
szerint velünk nem ünnepe . megfő- 
tolásra és tanulságok levonásává kész­
tet. (l'gv van! — a közönség soraiban 

A három év előtti ünnep.ÖV szánt i 
azonban meg is szaporodót*-, mert az 
államhatalom megbízásúk >1 vagy .,^x-e 
ni elhatározással azóta sokan jöt'ck 
ide. hogy az ország egységét Kidombo­
rítsák és visszacsatolt részeken az ál­
lam kereteiben való beilleszkedését 
elősegítsék. Ez m asszimilál ári folya-

.
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.mu is oly ».rí tény, amely lanulságok- 
, ks! ez(>!gí’ha’.

Ima hányféleképp tűnik fel elStíünk, 
mialatt !940 Fr»pt»!rb<>r fi-ra gcmdo 
lünk. Tapasztalatokban gazdagon a 
múltakból nyeirt tanulságok birtokéi, 
ban, higgadtan ée elfogulatlanul kell 
tudatéra jutnunk ma’ helyzetünknek, 
mostamj e#. jövőbeli kötelességeinknek, 
hogy a jövő r»F legyen bizonytalan 
szamunkra, hegy biztosan haladtunk 
elő?*, ne kövecsünk ei olyan hibákat, 
amelyek t múltban vesztünket okoz 
tik.

Magyarország 3 múltban mindig a 
partok és partoskodások orsza-ga volt.

Ez volt az átkunk. A legválságosabb 
pillanatokban az ország teljes ereje 
nem volt kifejthető mert sokan félre­
vonultak c már e?7»i lg az ellenség 
nek használtak, de sokan azért, mert 
maguk vezetők nem lehettek, az ellen­
félhez pártoltak. így következett be 
Mohács és a proletárdiktatúra, így 
ítélte Trianon az akkor erőtlen, fejlut- 
Isn éc közveszélyes ragályoe betegség­
gé- wi«g#®rtőzPtf Magyarorezágot olyan 
államok kozott való feldarabolásra, 
amelyek a rendnek es ezervezettsegnek 
werte nemi látszaté’ tudták felmu­
tatni.

Íz ellenséges rádiék rossz befolyása
A ezonok még igy folytatta:

Legnagyobb ellenségei hazánknak 
m, magunk lehetünk. Ha idegen becs 
rnére! és kritizál minket, annak érté 
két. mindenki eleve leszállítja, ti; ha 
magunk rontjuk a. hitelünket., azt íer- 
ínészeteeen mindenki készpénznek ve­
szi Legtöbbet árt az, aki a magyar 
egységet igyekszik megbontani. Erre 
ellenségeink részéről számos törekvést 
tapasztalhatunk legfőbb fegyverük a 
rádtő, Csodálatosan nagy megbecsülés­
ben részesült ma a magvar közvéle­
mény. Ugyan ki hitte volna par ov 
e.'tt, hogy a világ .egnagyvbb nemze­
tei. az angolok, amerikaiak oroszok, 
napjában többször is magyar nyelven 
fognak közvetíteni híreket, előadáso­
kat. Azonfelül számos helyről kapunk 
a rádió utján híreket, és tanácsokat 
Jnagyar nyelven, a leadási hely meg­
jelölése nélkül. Bizony nem a, népsze­
rűségünknek köszönhetjük ejt a nagy 
megbecsülést. Nem is megbecsülés az, 
hanem lebecsülés, mert a magyar nép 
egy részének alacsony intelligenciájá­
ra. bárgyú hiszékenységére számit, ve­
zetőink és szövetségeseink ellen uszít 
és a magyar egységet akarja megbon­
tani, hogy annná! könnyebben elbán­
hasson velünk. (Úgy van! a közönség 
soraiban.)

Minden állampolgárnak vannak ré­
tegei, amelyek kívülről könnyebben be­
folyásolhatók s e^ért az. áltamrend 
megbontása céliából könnyebben fel- 
használhatók. Ezek azok a rétegek, 
aznelykenek márm egvannak bizonyos 
külföldi vagy nemzetközi kapcsolataik 
s ezen kapcsolatok révén destruktiv 
irányzattal is megközelíthetők. Csak a 
vak nem látja, mi történik máris ezen 
a téren. Hogyan változik meg napról-1 
napra egyes sajtóorgánumok hangja.

hogyan törekszenek a felszínre olya- 
nők, akik a vezetésre eddig is a leg 
méltatlanabbaknak bizonyultak; ho 
syan kezdenek újraéledni a múltban 
legveszedelmesebbeknek bizonyuló szer­
vezetek.

Az államhatalomnak ezek1 ellen a 
destruktiv törekvések és mozgalmak 
ellen teljes erejével és előrelátással 
kelt védekeznie, de védekeznie kell 
minden egyes magyarnak is. Nem 
mindenki képes azonban felismerni a 
báránybőrbe bujt farkast s nem mir.-, 
denkt tudja az igazságot a körmönfont 
hazugsátgól megkülünbözntetni. A 
magyar ember tehát, csak úgy védekez- 
hetik biztonsággal a. hitvány keritő- 
munkával szembet., ha mereven visz- 
szautasit mindent, amivel nem nyíltan, 
hanem kerülő utón akarják megköze­
líteni s mindent, amit ellentétesnek 
érez a magyar hittel és becsülettel. 
(Úgy van! — a közönség sorahban.)

Veszdelmes törekvések indultak a 
munkásosztálynak a. nemzet testétől 
való elválasztása céljából. Nemrégen a 
munkásság vezetői idegen elemek vol­
tak akik a munkásság szociális helyze­
tének javítását, használták cégérül ar­
ra. hogy egy erős és értékes társadal­
mi osztályt a nemzet ellen fordítsanak. 
Nagy sikert értek el: Trianont. Most 
íjra szervezkedni igyekeznek. Azóta a 

muskásság szociális helyzete lényege, 
en megváltozott, 9 legegyszerűbb nap- 

számos többet keres, mint a szellemi 
munkát végző kisebb tisztviselő s a 
szakmunkás egészen fiatalon elérheti a 
táblabirőj fizetést. Ezt a kellőképpen 

eleit és meg is becsült társadalmi 
osztályt ma a nemzet ellen bujtogafni 
csak nyilvánvaló ellenséges- szándék­
kal lehet. (Nagy taps és helyeslés a 
közönség soraiban.)

0 pártftsfcertás megszüntetése, léság a nem 
magyar lakosok iránt és a jüvő útja

A beszed további során a szónok a
pártpropagandák káros voltára utalt. 
Hivatkozott a megszállás ideje a! 
Magyar Párt nemzetegvségi szerepére 
Utalt arra hogy ennek a nemzetegYségi 
szervezetnek a fnlvtatava az Erdéivi 
Part, me ma sem politikai part huvir 
a vmzaceatolt magyarság egységes, pír 
tokon felüli Szervezete, s az erdélyi kor 
elésekben a nemzet mindenkori vezetői 
nek hűségest anácsadója. (Éfjenzé- 3 
közönség soraiban.) A szónok ezután 
kérve-kérte azokat. ..akik ma má-odren- 
uű kérdések alapján pártokat toboroz­
nak: hagyják nyugton ezt a területet 
mert ha itt nyereséget könyvelnek el, ez 
olyan nyerésig. mini n várfalból kisze­
dett kövek.“ (Taps a közöl 
ban.)

nseg sorai-

Ezután a szónok így folytatta:
Nekünk az itteni nem magya­

rokkal együtt kell élnünk és tartós
?riegyüttélés csak békességben ember

o et- 
s zab-3 cl m ágiin - 

Eró'seknek kell

élet. Egymillió ember lelkivilága nem 
közömbös a magyar államra. Mi tud­
juk. mt az einvomottság érzése s nein 
akarjuk azt az érzést a magunk leiké­
ből másokéba áthelyezni. HMs" 1 
len* egekkel nőm
’■ a 1 gvengl lenünk, 
ennunl es jóknak F rőtek nek azok- 

L *7.r mhen akik javíthatatlanok és 
jf.'kne«, azokkal ■‘■z.embon. akiket meg 
a'-arunk javítani. A jóság nem más. 
mint igaz*ágoevng. Ff.« a kisebségi ál­
lampolgár telje- jogbiztonságot érez, 
ha a ható-agok részéről épp olvan tá­
mogatóiban részesül, mint a magva­
rok. ha származásáért hátrányt nem 
Ml elszenvednie, ha anyanvclvének 
használatában, nemzeti kultúrájának 
ápolásában nem akaclályoztatik, ha 
- on-li nk ti v államelméletben mint teljes 
jogú állampolgár heleillcszkedlir tik.

mekokkor nem fogja magát kevesebbnek 
érezni, mint magvar testvére s idő­
vel ki fog fejlődni benne a testvéri

érzés is. (Úgy vaa! — 1 közönség eerii- 
ban.)

— Ehhez persze idő kell, mégpedig 
békés idő. Addig i* azonban nekünk 
az említettem úton kell haladnunk, 
de amellett figyelemmel kell lennünk 
azokra a zavaró körülményekre, ame 
Ivek a megbékélésnek ma még útjá­
ban állanak. Ezek elhárítása nagy po­
litikai bölcsességet és tapintatot igé­
nyé! s * háború befejezése előtt ki­
elégítő megoldat, nnem is remélhető 
Ha azonban a békés roegoldá' ideje 
elérkezik, ennek végrehajtására mi 
leszünk hivatva, akik í menük őket, 
értjük nyelvüket, megértjük a lelkű­
ket is e akikben ők is megbízhatnak, 
mint múltbeli becsületes ellenfelek­
ben.

— A mult a mienk, de a jövő Isten 
kezében van. Isten nem hagyott el 
minket a megszállás alatt, mert mi 
sem hagytuk el Öt. szolgáltuk és di­
csőítettük a legszebb felekezeti egyet­
értésben. Isten után pedig jövőnk :i 
honvédségünk kezébe van letéve (Taps.) 
Az a dicső hadsereg, mely 1940 szeptem­
ber 6-án legk egy elmésebb Kormányzó 
urunk személyes vezetésével Nagyvá­
rad utcáira, ide a Szent László-térre, 
ez elé a városháza elé bevonult, ke­
zében tartja az egész ország jövendő 
sorsát. (Lelkes éljenzés.) Ez a had­
sereg azonban nem tőlünk kü­
lönálló hatalom: a hadsereg mi-
belőliink származik, A gyermek pe­
dig olyan, mint az ország, oiyan mint
a szülője, a hadsereg. Ahogyan mi
neveljük a fiainkat, olyanok lesz­
nek a katonáink, ami testünkből való 
a fegyverfogó kéz, a bátor szív e a 
mi lelkűnkből való a hősi lélek. Ha 
pedig remegő kezű, szorongó «zivil, 
gyenge-leikii fiakal küldünk a zászló 
alá. akkor elveszett az ország, elvesz­
tünk mindannyian. De elvesztünk ak­
kor is, ha hős fiainkat a harctérre.

Mozik műsora:
APOLLÓ: Férilhűség, 
BELVÁROSI: Tavaszi szonáta, 
KORONA- A titokzatos grófnő 
CASINO: Alfa Tan,

küldjük ugyan, de mi itthonmaradot- 
tak méltatlanokká válunk az ő áldó 
salaikhoz; ha mi itthon egyenetlen-
kediink, pártoskodunk, magunk koz? 
engedjük 3 fiaink által hősiesen vísz- 
szavert ellenséget és eltűrjük, hogy 
a hősi vérre! védett várat erkölcsi 
pestis pusztítsa el.

— Ha azonban mi is katonás fegye­
lemben, odaadó munkában és állandó 
feszült készenlétben teljesítjük köte­
lességeinket. ha mindenikünk magyar 
becsülettel megállja a helyét, akkor 
nem kell félnünk a jövőtől, akkor 
velünk lesz Isten és ad még nekünk 
sok olyan felejthetetlenül szép ün­
nepnapot, mint 1940 szeptember 6-a 
volt. l)gy legyen! (Hosszantartó lelkes 
éljenzés n közönség soraiban.)

Dr. Krüger Jenő gyönyörű beszéde 
után László István munkás szavalata 
következett, majd dr. Schriffert Béla el­
nök a díszgyülést berekesztette,

A Himnusz eléneklése után a nagy­
számú közönség a Szent László-tére* 
gyülekezett, ahol az Országzászló elé dr. 
Medvigy Ferenc felsőházi tag vezetésé­
vel felvonultak a magyar ruhás hölgyek, 
a frontharcosok képviseletében Vitán 
Zoltán vezető tiszt, Soltész Albert, a 
nagyváradi nemzetvédelmi csoport elnö­
ke, dr. Padi Árpád, Kortsmáros László 
és Árvay Árpád országgyűlési képviee- 
ők. továbbá a leventék egy díszszakasza. 

Dr. Medvigy Ferenc Nagyvárad egysé­
ges társadalmának hatalmas piros 
szekf»koszorúját helyezte el az emlék­
oszlop talapzatán, majd a leventék dísz- 
elvonulásával az ünnepély véget ért.

Gazdanapot rendezett 
Hegyköztótfaluban az ENGE

Nagyvárad, srzept. 6. Vasárnap, szep­
tember 5-én. Hegyköztótfaluban g as- 
d a napot rendezeti az Erdélyi Magyar 
Gazdasági Egyesület, amely állatdija- 
zással volt egybekötve. Az EMGE ré­
széről jelen volt. vitéz Szász István 
központi ügyvezető alakiak és Koppány 
Rezső, az EMGE nagyváradi kirendelt­
ségének vezetője. A vármegyei felügye­
lőséget dr Lakatos Tibor gazdasági 
felügyelő képviselte s megjelent még 
Barcsák dános debreceni állattenyész­
tés ügyi főellenőr. A gazdanapon több- 
száz gazda -vett" részt. Hegyköztótfalu 
bój és 3 vármegye községeiből.

es a korszerű 
előnyeiről.

szarvasmarha tenyésztés

A község végén felállított, diadalkapu 
előtt Nyerki táncé gazdakört elnök a 
falu népével és rezes bandával fogad ti 
a vendégeket, akik innen a római ka­
tolikus templomba vonltak. ahol az 
ist cut isztelet megliallgaíásával kezdték 
meg a gazdanapot.

Utána gagdagyölés volt. melyet 
Nyerki János gazdaköri elnök nyitott 
meg. A megnyitó beszéd után vitéz 
Szász István ügyvezető alelnök tartott 
előadást a magyar gazdáknak a kivé­
teles háborús viszonyok közötti kötí- 
csségeiről. Majd Bodnár Sándor or­

szággyűlési képviselő mondotl buzdító 
beszédet, összetartásra és áldozatkész, 
«égre hívta fej a falu gazdáit és ki­
emelve azoknak ómért, hazafias szel­
lemű munkásságát. Azután Barcsák 
János főellenőr tartott előadást a 
szarvasmarha tenyésztés iei

. Az előadás elhangzása után udvar- 
szemle volt, amelynek során a község 
kisgazdái bemutatták gyönyörű, rende­
zett, tiszta, udvaraikat.

Az udvarszemle után egytAlté.teles 
közebédre gyűltek a résztvevők, majd 
pedig délután állatbemutató követke­
zett, amelyen az EMGE által kiosztott 
akciós kancákat vezették elő, valamin;- 
a- Biharmegyei Állattenyésztő. Egyesü­
let által. kiosztott üi darab törzsköny­
vezeti: magyar piros-tarka üszőket mu­
tatják be a gazdák, akik között, három 
első és három második diiaf. osztott, k 
az EMGE

k gazdanap szépen sikerült műsoros 
előadással feleződött he.

SZONDI JÁNOS BÚCSÚ FA MEZó 
BIKÁCSTÓL. Nagyvárad, r-zept. 6. 
Szondi János községi jegyzőt Frköböi 
kútra nevezték ki jegyzőnek. Az érdé- 
nie« jegyző vasárnap búcsúzott el volt 
községétől, ahol nehéz körülmények kö 
zött végezte munkáját. Sok munkát je­
lent számára az a körülmény, h"gv M<- 
zőbikács határmenti község és a község 
földjének jelentékeny része átesik meg­
szállt területre. Szondi János igyekezett 
mindenkinek az ügyét felkarolni s ezért 
nagy sajnálattal búcsúztak tőle Utódja 

jelentősegéről Karácson Béla köröejcnöi kűrjeg-rző lelt

rfyjwÁfiLlJiti-ltL. A élll'U.hálcrTi.
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Súlyos veszteségeket okoznak a 
német-olasz erők a Délolaszországba 

betört angolszász csapatoknak
Iák az újabb partraszállási 
a kemény elhárító harcok

Német gyorsbombázók eredményesen támadták az újabb partraszállási
vállalkozásokat. Keleten tovább tartanak

erőkkel állanakBerlin. (MTI.) A 'Nemzetközi Tá­
jékoztató jelenti Kalahnáhól: Szom­
baton Dél-Ka I a briá ban Baanavonai 
Reggiótól északkeletre heves harcok­
ra knriilt sor kisebb német egységek 
és egy angol harccsoport között, 
amely megkísérelte a német utóvé­
dek elvágását. A britek közben olyan 
sulycM veszteséget szenvedtek hogy 
kénvtelenek voltak elállni szándékuk­
tól és heásták magukat. Ettől északra 
Pa Imi vidékén egy gyalogezredet tet­
tek partra. Német gyovshomházók 
alacsonyan szállva eredményes táma­
dást hajtottak végre az új partraszál 
lási vállalkozás ellen és "»v angol 
eikálót több ízben eltaláltak. Régió­
tól délkeletre nagyobb angol erők 
olasz ejtőernyős kötelékkel állanak 
harcban. Az elözönlő csapatokra nyil­
ván itt is oly nagy veszteséggel jártak 
a harcok, hogy bár emberben és fegy­
verben erős fölényben voltak, a leg­
utóbbi 24 órában nem tudlak további 
terel nyerni. A kalabriai félsziget déli 
csücskén ezidőszerint két gyalog és 
egy páncélos hadosztály szállott part­
ra. Ejtőernyős csapatokat és légi úton 
szállítóit, kötelékeket az angolok ed­
dig nem alkalmazlak.

Többször eltaláltak a német 
bombázók egy angol cirkálót

Berlin. (MTI.) A Német Távirati 
Irodának jelentik a Führer főhadi­
szállásáról: A véderő főparancsnok­
sága közli: A keleti arcvonal déli és 
középső szakaszán az elhárító harcok 
szombaton is egész nap tartottak. A 
Donee medencében Charkovtól nyu­
gatra és Szevszknél kcniépv harcok 
ban erős ellenséges tám.illátokat ver­
tünk vissza. Az ellenség Kirov tó! 
nyugatra és Bjelitől délnyugatra meg­
ismételte eredménytelen áttörési kí­
sérleteit. Ennek során az ellenség 
rendkívül súlyos veszteségeket szen­
vedett. A Finn tengeröbölben a parti 
ütegek elsiilve-sztettek egy bolsevista 
aknakereső hajót, cgvet pcd'g súlyo­
san megrongáltak. Könnyű német 
tengerészeti haderők ezen a tenger- 
részen szombaton négy bolsevista 
bombavető repülőgépét lőtt k le.

A kalabriai félszigeten pirtraezá!- 
lott angol erők a szombati napolt 
hídfőiket csak jelent' ktelenu! tudták 
kiszélesíteni, jóllehet csak gyeiig1*

német és olasz eroasei atiauak szem­
ben. A német és olasz légierő támad­
ta az ellenség kihajőzásál és a táma­
dások során német repülők eltaláltak 
egy cirkálót.

Ismét érzékeny veszteségeket 
szenvedett a megszállt 

nvugati területek lakossága
A megszállott nyugati területek el­

len intézett ellenséges légitámadás so­
rán a polgári lakosság érzékenv vesz­
teséget szenvedett és épületekben is 
károk keletkeztek. Dt ellenséges re­
pülőgépet lelőttünk. A haditengeré­
szet biztosító erői vasárnapra virradó 
éjszaka a Csatorna francia partjai 
előtt négy angol gyorsba jól megsem­
misítettek. egyet pedig felgyújtottak.

Remin (MTIj) A Stefan. jelenti: 
Az olasz, fegyveres erők főhadiszállá­
sának 1I0P>. számú közleménye: A 
kalabriai arcvonalon erős legikötclé- 
kek védelme mellett az ellenség fo­

kozta a csapatok és páncél gépkocsik 
partraszállitását és néliánv község el­
foglalása után mélyebben behatolt a 
part mögötti területre. A védelmi 
csapatok a Palmi és Rágnára közötti

műúton az első partraszálliió angr. 
osztagot visszaszorították a tengerbe, 
úgyhogy kénytelenek voltak \ ies/.avo­
nulni. Ragu a rá tói keletre, az elf hegy­
ségben heves harcok folynak. Olasz 
és német vadászok támadják a part­
szállító jármüveket és osztagokat. Eay 
cirkálót súlyos bombatalálat ért. — - 
Több kisebb hajó '-hülyéd•. Az ellen­
ség légitámadásokat intézőit Nápoly, 
Brindisi és Taranto, valamint Terra 
cina dien. ahol a város központjai 
bombázták. A kár sülve«, az áldoza­
tok száma nagy. Ot ellenséges gépet 
lelőttünk.

Angol repülőgépek és vízi járművek 
eredménytelen vállalkozásai

Berlin. (MTI,) Az Interinf >elenli: 
Szeptember 4-érc virradó éjszaka an­
gol parti jármüvek közelítették meg 
Ouesanf szigetét. A kisebb járművek­
ből álló gyengébb kötelékeket a né­
met parti tiirzérség ágyutíiz, alá vette 
és vállalkozása végrehajtása előtt 
visszafordulásra kényszerítette.

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: 
•40 repülőgép és 4 kétmotoros rom 
holó vasárnap reggel 7 órakor mint­
egy 40 méter magasságból géppuská­
val tüzelt és sok bombával megtáma­
dott egy holland kikötőt, amelyben 
kereskedelmi hajók tartózkodtak. A

kis bajok elhárító tüzérsége megaka­
dályozta a támadókat abban, hogy cé­
lozva dobják le bombáikat és izy a 
járművek egyike sem .szenvedett ko­
molyabb kárt és a kikötő sem rongá­
lódott meg Ez.z,el szemben az egyik 
bomba telt-találattal elsül vesztett egy 
holland teherszállító bárkát, amely a 
kikötőn kitől horgonvzott. Az elhá­
rító tüzelés lelőtt egy kétmotoros re­
pülőgépet é-s egy Speflre gépet. Ezen 
a gépen tartózkodott a brit repülő­
kötelék vezetője is. A gép pilótája is 
fogságba került. A német jármüvek 
közül egy sem veszett el.

'*■ ***»*->x

fl Vatikán pénzügyi és gazdasági ügyeinek elintézésére 
utazott Washingtonba Galeazzi mérnök

Washington még mindig nem mondott le a Rooseveit-ChurchiU-Slahn
találkozó tervéről

Genf. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Az Egyesült Államok külügyminisz­
tériuma közzétette, hogy a Vatikán 
amerikai vízumot kért Galeazzi ré­
szére washingtoni beutazás céljára. A 
nemzeti katolikus jóléti bizottság tá­
jékoztató hivatala közli, hogy Vali 
kánból érkező hírek szerint Galeazzi 
utazásának célja a Vatikán pénzügyi 
és hivatalos ügyeinek elintézése.

Lisszabon (MTI.) A Német TI je­
lenti: Washingtoni ieKntés szerint 
Churchill szombaton a washingtoni 
ausztráliai nagykövettel tárgyalt az 
angol és au-szráliai csapatoknak a I.i- 
pán elleni háborúban való részvételi­
ről.

Lisszabon. (MTI.) A Német jelenti. 
Az angol hírszolgálat washingtoni je­
lentése szerint a szovjet részvételévé1 
olyan bizottság felállítását tervezik 
melynek feladata a fölkiizi-leiigeri 
hadműveletekkel kapcsolatban álló

kérdések tárgyalása. Megállapodtak 
az amerikai, angol és szovjctküliigv- 
miniszterek közös értekezletében is. 
Az értekezlet részleteit most dolgoz­
zák ki. Illetékes washingtoni körök 
még mindig a Rossevelt— Churchill — 
Stalin találkozó létrehozásának ügyé­
vel foglalkoznak és remélik, hogy

legalább Churchillnek módjában lesz 
Stalinnal megbeszélést folytatni. Rá­
mutatnak arra, hogy StaUnt már- több 
ízben meghívták. így elsősorban a 
casablancai értekezletre. Stabilt azon­
ban éppen úgy. mint Rooseveltet hi­
vatali elfoglaltsága megakad a lyozza 
abban, hogy elhagyja er«-,ágát.

Portugália semlegessége nem független 
a tértől és időtől“

lÁssznbon. (MTI) A Német TI je­
lenti: Portugália mai semlegességét
a Barin rle i\ntizas című lap főszer­
kesztője a lapban újból meghatározza. 
Portugália semlegessége nem függet­
len a tértől és időtől — Írja. — Ez 
a semlegesség kezdettől fogva Por­
tugália nemzetközi kötelezettségeinek 
keretén belül áll fenn. Számításba 
kell venni az Angliával f aló szövet-

nemzet létérde • 
A semlegessége'' 

szellemileg és anyagilag fe! kell vér­
tezni, bogy fenntartható legyen

Portugália véd erejét fcifegyverzi. Az 
ország védelméhez, hozzátartozik az 

álhírck terjesztői és az idegháhoru el­
leni védekezés is.

séget, úgyszintén i 
keinek megóvását.

SZIGLIGETI SZÍNHÁZ

GÖNDÖR közkedvelt TIF-TOP
Szerdám, szom ha4 on, vasárnap két előadás

1 mecnyttó előadás óriási ="-ep ara'ott tel'es műsorával

ISI itt még nem áátotí viíágattraiemó 1
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MAGYAR LAPOK

Erősebb szovjet csapatrészek 
partraszállást kíséreltek meg 

a Finn-öböl keleti részén

nMfé. 114 *

Vállalkozásuk súlyos veszteségekkel meghíusuH. Ausztráliai 
csapatok száüiak parira Uj-Gtimeábas*

Bérli,I (MTI.) 4 Vemet Távirati Iro­
da jelenti: Az angolszászhatalmak déli 
hadjáratával egyidöben a szovjet ír. foly­
tatja általános támadását. Ebben a küz­
delemben a szovjet sokkal több vért 
veszít, mint eddig valaha a háborúban. 
Ezzel a németek számára egyedülálló 
lehetőséget nyújt, hogy a távolsággal és 
térrel szövetkezve, a szovjet ember- és 
anyagtömegét elhárítás közben annyira 
meggyengitsék. ahogyan támadással nem 
is gondolhatnák.

A Völkischer Beobachter ,A keleti 
elhárító csata" című cikkében így fog­
lalja össze a keleti német hadisikerek 
előfeltételét: E-zerint keleten három
ellenséggel kell küzdeni: a hatalmas tér­
séggel. az embertömeggel és az anyag­
tömeggel: Az első már kikapcsolódott. 
Az elhárításra berendezkedett német 
csapatoknak ugyanis szövetségese lett 
* tér. A harcbanálló embertömegek 
arányi 1:15 volt a szovjet javara. köz­
ben azonban az is kiderült, hogy a né­
met katona ezzel g túlsúllyal szemben 
is megállja a helyét. A jelenleg folyó 
általános támadás nagyon sok véres ál­
dozatot követelt és a szovjet vezet őség 
alig 16 éves katonákkal sem tudja már

pótolni a hiányokat. A szovjet fölényét 
hadianyagban ugyancsak kiegyenlítették 
a német sikerek, amit a lelőtt szovjet­
páncélosok és repülők hallatlan adatai 
igazolnak.

A legjobb fegyverek és a legjobb 
géppuskák, páncélosok. rohamágyuk 
és páncélos vadászok a németeké. 
Döntő szerepet játszik s harcban a ne 
met tüzérség eegéd-fegyvereivel, a gya 
logs ági ágyuk és a gránátvezető fegy­
vereknek sokkal nagyobb a hatóerejük 
a védekezésben, minit, a támadásban. 
A szovjet tervezett támadása 'sok eset­
ben omlottak össze, már a kezdet kez­
detén, mert a német, tüzéreknek sike­
rült. elpusztilaniok az ósszegyüleke- 
zett embertömegeket, \nnak, aki győz­
ni akar, legfontosabb teendője, hogy 
1 törje az ellenség erejét. Akkor már lé­
nyegében közömbös, hogy hol morzsol­
ja össze a vele szemben álló erőket. 
Győzelemre akkor számíthatunk, ha a 
harcban, mint eddig is, kínosan taka­
rékoskodunk erőnkkel s hadiipari ter­
melésünket továbbra is a legtökélete­
sebb fokra emeljük, szóval a teljes há­
borút a végső következményéig meg. 
valósítjuk.

Churchill mond
u W€sshmgt®u! mdiébem

megakadályozza az orosz arcvonalra 
való küldésüket, amikor a szovjet két 
hónap óta a háború legnagyobb had­
műveletét folytatja a németek ellen.

Ez lenne az az ok — Írja a lap — 
ami miatt a szövetségesek — az olasz 
liberális pártoknak a fasizmus bukása 
előtt — kifejezett. Ígéretük ellenére sem 
lefték lehetővé Olaszországnak a be­
csületes fegyverletételt, hanem felté­
tel nélküli megadást követeltek

A lap megjegyzi, hogy Calabria déli 
részének egy olyan ellenség elleni vé­
delme, amely uralja a tengert és a le-

A szicíliai hadjárat során láttuk 
Írja — hogy az ellnség ura volt a ten 
gernek és levegőnek, nem kell uh',, 
túlságosán nagv ábrándokat fűzni a
mai ellenállási lehetőségekhez 
hacsak arra gondolunk, amit edd > 
kiállottunk és elszenvedtünk, külön* 
s6n a hadi anyag veszteség tekintetűben 
Tunéziában és a tengeri hadmüvF!F„ 
WM-án. Délcalabriában a vaautvo-a) 
mindenütt, a partvidéket kövefj es ki 
Van léve az ellenség támadásának 
amely bizonyára már meg is ezakittit. 
la a vasútvonalakat. Arra kell tehát 
számitanunk, hogy a mj első védelmi- 
vonalunkat a PolicuMroi és Tárán tói 
öböl között szervezik meg. Mennél észa 
kabbra hatol a tengerparti szakaszon 
az. ellenség, annál jobban érzi majd a 
tarait tói támaszpont fenyegetését és 
annál kevésbé valószinüek részéről a 
tengeri támadások. Nem titkoljuk «; a 
pillanat súlyosságát. Bátran ellen kell 
állanj a becsületért és az egyetlen Ki. 
zi kincsért, amely számunkra megmn- 
radt, a jövőbe vetett hitért és rémé- 
nyért.vegőt., nagy nehézségekbe ütközik.

fl mezőgazdaság háborús kérdéseit 
beszélték meg a gazdák választmányi

ülésén

Berlinből jelentik: (MTI) Az Interinf jelenti: Hétfőn reggel 4 órakor erő­
sebb szovjet csapatrészek hajtottak végre partraszállóktsárletet a Flnn-öhM 
keleH részén, Luga-fthöl keleti pariján Bocsinál. A kísérlet az ellenén %n 
íves veszteségével mghisult, elsöorba „ a „émet haditengerészet parti üte­
geinek beavatkozása következtében.

Waehlnigtonból jelentik: (B T.) Üj-Cnineábán este hadihajók
védelmében ausztráliai csapatok száll tak ki

Zürichi jelentés szerint Washíngto nban hivatalosan megerősítik ári a 
htri her ^nrchü. ma este Washingtonban beszél * rádióban " Hir szerint 
nagr peliiikaí jelentőségű beszéd lesz. Azt hiszik, hogy az olasz kérdéssel 
és , feltetelnélkült megadás követelésének magyarázatával is foglalkozó 

Berimből ifién tik (MTI) A Német TI jelenti. Szeptember 6-ra virradó
T ndÍtnch TA t tám8dáS megrongálta Mannheim és
dlT. , eIíen$é9 Ha9yt6meSü robbanó és foszforos bombát
tn K T "™ ar0tt réMeir* A ^met légvédelem jelentős számú el. 

tömbé,«I »«„111»., ,1. ............. légvédelem n ,oo„ mgymolom,

T^ksi'TiY-,r.®®1 ®ddlg ®s®k gyenge 
biztosító alakulatok vettek részt

a ealaferiai harcokban

t

Berlinből jelentik: (B. T.) 4 német 
híradások szerint. Calabriában eddig 
nem került sor nagyobb harcire-KoV - 
mén vek re. Úgy látszik, hogy egyelőre 
nem szálltak partra nagyobb angu" 
csapatok. A tengely résziről edd g 
gyenge biztositő erők avatkoztak be Az 
angol állások kibővítését így ;s mev 
nehezítették. A harcok megítélésében 
Berlinben tartózkodást mutatnak, mert 
meg nem tisztázták azőka.t a harcá­
szat] szándékokat, amelyeket az angol 
főparancsnokság tűzött, maga elé a 
Messinai szoroson való áthatolással. 
Berlinben nem kételkednek abban, 
hógy a calabriai betöréssel megkezdő­
dött a harc Dél-Olaszországért. Hogy 
érről a tudósítások még hiányosak és 
ft közelebbi földre íz,j megjelölések nem 
szerepelnek, kétségtelenül amiatt van. 
Tért ez e- re’ támadás terjedelme és 
iránya nem elég világos.

Zürichi jelentés szerint, — mint, a

Test írja Motgomery csapatai vasár­
nap délután az időközben kapott, eró- 
N-Asek harcba vételével fokozták tá­
madásaikat, ős megszállták az Aspre. 
monie hegység lejtőinek legnagyobb 
ré-szét. Egy másik brit oszlop Pa Imiből 
kiindulva ószakkalet felé haladt. He­
ve,-- hare folyik olasz és néniét utóvé­
dekkel Különösen Gioja és Josarno kö­
zött. Azok a brit és kanadai csapatok, 
amelyek szombat este elfoglalták Me- 
httot. onnan a tengerpart mentén 
észak felé nyomulnak. Montgomery a 
Beggiohan levő főhadiszállásából sietett 
a hadműveleteket. Nyilván az a célja, 
hogy Calabriában erősen megveti a 
lábát, hogy Apuliáf támadhassa.

Rómából jelentik: (MTI) A Gazeta 
del Popolo -.Ellenállani“ cimü vezér­
cikkében azt írja, hogy az ellenség 
nyilvánvaló célja az olasz erőkön ki- 
\üi harcbavminj az összes Olaszország­
ban lévő német, hadosztályokat, hógy

Nagyvárad, szept. 6. A biharmegyri 
EMGE kirendeltség a Tiszántúli Mező- 
gazdasági Kamarával és Biharmegyei 
Gazdasági Egylettel karöltve ma dél­
előtt a vármegyeháza közgyűlési termé­
ben Markovits Kálmán elnöklésével tar­
totta meg rendes havi választmányi ülé­
sét.

A választmány tagjai a szarvasmarha 
igénybevétel tárgyában kérték, hogy az 
igénybevételt az egész megye területén 
az Erdélyi Gazdák Állattenyésztő Szö­
vetsége eszközölje, mert erre a szövet­
ségre az EMGE-nek módjában áll nyo­
mást gyakorolni, hogy áz igénybevételt 
szigorúan az előírás szerint, a gazdák 
érdekeinek szem előtt tartásával hajtsa 
végre.

Az értekezleten Koppány Rezső, az 
EMGE nagyváradi kirendeltségének ve­
zetője ismertette az őszi vetőmagbeszer­
zésre és a gazdák vasellátására vonat­
kozó intézkedéseket, úgyszintén a ke­
reskedelmi kamarával ez utóbbi ügyben 
eddig lefolytatott tárgyalásokat s az el­
ért eredményeket is.

Az előadók ismertették ezután az ab­
roncskiutalás és a hordókiutalás, vala­
mint a béresek munkásruhával való el­
látásának ügyét és a zsírbeszolgáltatás 
csökkentésére vonatkozó kérést.

A választmánvi ülésen ezenkívül szá 
mos, a gazdákat a háborús viszonyok
között különösen enntö kérdést beszél

Í27 név a körözött adóhátralékosok
újabb listáján

Grófok- bankárok, igazgatók, orvosok és kereskedők 
a rossz fizetők között

A pénzű gyniMisztérmm időnként 
közzéteszi hivatalos lapjában azok­
nak az adóhátralékosoknak névsorát, 
akik nagyobb adótartozás hátraha­
gyásával ismeretlen helyre költöztek 
Az újabban’ közzétett listán 127 név 
szerepel, köztük ügyvédek, részvenv- 
társasági igazgatók, bankárok, orvo­
sok és ismert személyiségek nevei is 
Az új névsorban szerepel többek kö­
zött Vocz György vegyészmérnök 
Bodnár György író. Bak Róbert or­
vos. Csipkés Albert földbirtokos. 
Erős Dániel műszaki igazgató, Hor­
váth Sándor orvos, Feldmann Ferenc 
bankár, Györki István gróf, mint a 
Konzorcium Áruforgalmi rt. igazga­
tósági tagja, Horovetz Bernit rész­
vénytársasági igazgató, Iványi Pál gé­
pészmérnök, Kőnígstein Imre kesz­
tyűs, Klenberger Pál ékszerkereskedő. 
Krón László bőrdíszműves, László 
Ernő orvos, Langfelder Gyula kávé­
háztulajdonos, Muskat Márkus gyógy­
árun a gyk e rés k e d ő. Polgár György 
banktisztviselő. Pataki Vilmos óra- 
nagykereíkedő, Rothbergcr Jakab ru­

hakereskedő, Stem Miklós uradalmi 
főintéző, Szénássy Sándor selyemke­
reskedő, Weinberger József bank- 
igazgató, Waltner Sámuel részvény­
társasági igazgató. A legnagyobb adó- 
hátralékos ezek között Horovilz Ber- 
nát részvénytársasági igazgató, aki 
legutóbb Erzsébet körút 35. szám 
alatt volt bejelentve és mintegy 58 
ezer pengő adóösszeggel tartozik 
Köröznek ezenkívül 61 személyt kü­
lönböző jövedéki kihágások miatt. 
(Magy. Tud.)

SZOVJET KIKÜLDÖTTEK ÉRKÉZ 
TEK AZ ANGOL SZAKSZERVEZE 
TEK ÉRTEKEZLETÉRE. Amsterdam 
(MTI.) A NTI. jelenti: A brit hirezol 
gálát ezerint 10 szovjet kikü'dött érke 
zett vasárnap Southforthba, hogy az ott 
kezdődő szakszervezeti ülése* részje­
gyen. 18 év óta az első eset, hégy szov­
jet kiküldöttek jelennek wse-g a brit 
szakszervezetek értekezletén.
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Négy uralkodóknak kijáró
gyásxpoinpával temették el Boris

olgár királyt
törteit ü«H§pi gyásülstentís^leleteii

Szófia. (MTI.): Vqeirtiap reggel ki­
lenc ore 25 perckor érkezett as Alexán
der Nevezkl »zékeeegyházba az özvegy 
királyné talpig gyászban, a király üresé­
nek oldalán. Utána jöttek a közvetlen 
rokonok, az elhunyt király két asszony 
testvére, Albrecht württembergi her 
ce-g, továbbá Mafalda olasz királyi her­
cegnő, a hesreni herceg felesége, az öz 

" vegy nénje. Fél 10 órakor, amikor már 
mindenki helyén volt, lezárták az ajtó­
kat és megkezdődött a gyászszertartás. 
Maga» ravatalon nyugszik az elhunyt, a 
bolgár hadsereg tábornoki egyenruhájá­
ban. Lábára terítették a királyi zászlót 
a bolgár színekkel és a vörös mezőben 
álló oroszlánnal, a királyi ház címerével. 
A bolgár nemzeti egyház 11 metropo- 
lilája végzi a szertartást. A koporsó kö­
rül helyezték el a gyászfátyolos ezred- 
zászló-kat. A feketével bevont trónus 
előtt állottak a különböző küldöttségek. 
Időnként megkondult a nagy harang, 
mely a király halálát hirdette. A temp­
lomban csillárok világítanak.

A gyászszertartás alatt négy tábornok, 
«tégy altiszt és négy közkatona áll a ra­
vatal mellett. A ravatal mögött balol­
dalon a kormány tagjai és a külföldi 
küldöttségek, jobboldalon a diplomáciai 
testület és a közéleti méltóságok. F él - 
tízkor a ravatal mögött a fekete posz­
tóval leterített két oszlopon meggyúj­
tották a tömjént. Kivonultak az egyházi 
főméltóságok Halk zene szólalt meg * 
kóruson. Az özvegy és a királyi roko­
nok a ravatal jobboldalán állanak, ke­
zükben égő gyertyával. A beszentelési 
szertartás énekkel és zenével kezdődik. 
A gyászbeszédet a vidini metropolita 
mondotta.

Indulás mm utolsó útra
A gyászszertartás fél 11 órakor vég­

ződött. A koporsóra ráhelyezték a fe­
delet os letakarták a királyi zászlóval. 
A koporsot a hadügyminiszter, a belügy­
miniszter. a ház alelnöke, a kúria el­
nöke, négy képviselő és két tábornok 
vitte és helyezte el a templom előtt, lé 
”5 ágyútalpra. Azután megindult a me 
net a pályaudvar felé. Hat fekete ló 
húzta az ágyútalpat. A koporsó mögött 
a királyi család tagjai, a külföldi kül­
döttségek. a diplomáciai testületek, mi­
niszterek, tábornokok, törzstisztek és a 
közéleti előkelőségek haladtak, A temp­
lomtól a pályaudvarig az útvonalon 
mindenütt katonaság állott sorfalat, az 
útvonal két oldala é* a házak ablaka 
tele voltak gyászolókkal. 50 lépésenként 
fekete posztóval bevont oszlopokon 
tömjén égett. Minden házon fekete 
gyáezlrhogó lengett.

Az állomás előtt leemeltek a koporsót 
az ágyútalpról. Elvonultak 3 táborno­
kok törzstisztek, a német gya’ogos, ten­
gerészgyalogos és tengerészdíszszázad, 
az olasz díszszázad, a bolgár gárda, a 
hadíiskola. a gyalogság és a tengerészet 
díszszázadai, majd a tüzérség díszütege, 
végül elvezették a király lovát. A csa­
patok tisztelgését Kirill herceg fcgadta.
A koporsót 10 tábornok helyezte e! a 
vasúti kocsiban. A vonatlal Összesen 
hat kocsi futott ki a pályaudvarról. A 
zászlók meghajoltak, a katonák és a pol­
gárok egyaránt térdreereszkedtek. 13 
óra 10 perckor gördült ki a vonat a szó­
fiai pályaudvarról.

A különvonat Kocsevinovoba vitte a 
király földi maradványait. A koporsót

gyaszkoesira tettek és a Rila kolostorba 
vitték. A kolostor szerzete# tagjai a ka­
puban fogadták a király hamvait. Ün­
nepélyes gyászistentiszteletet tartottak 
és a Szent Iván lábán^ levő sírboltban 
helyezték el Boris eár porhüvelyét. Az 
egyszerű márványlapon ez a felírás áll: 
///. Boris, a bolgárok cárja. Amikor 
a koporsót leboesátották a mélybe, el­
hangzott a szerzetesek éneke, megszó­
laltak a harangok és valamennyi bolgár 
helyőrségben tisztelgő lövéseket ad­
tak le,

Magyarország

részvéte
A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 

budapesti bolgár követség vasárnap dél­
előtt a Szent Kirill és Methodró! elne­
vezett ortodox bolgár templomban Hl. 
Boris cár elhunyta alkalmából ünnepi 
gyászistentiszteletet tartott. Az ünnepi 
istentiszteleten Kállay Miklós mímszer- 
elnökkel az élen megjelent a kormány 
valamennyi tagja, a katonai és polgári 
hatóságok vezetői ós a diplomáciai kép­
viseletek. 11 óra után néhány perccel 
érkezett meg a templomba a Kormány­

zó Ur. akit Tosen bolgár kévét foga 
dott és vezetett a díszhelyre. Az isten­
tisztelet alatt a bolgár kolónia énekkara 
adott elő gyászénekeket.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 
magyar rádió III, Boris cár temetése 
napján, vasárnap 17 órakor . Boris eár 
utolsó útja“ cimmel külön műsorszá­
mot szentelt, a bolgárok elhunyt uralko­
dója emlékének:

Királyát temeti egy nemzet, 
mondotta a rádió — A gy-ász zsolozs­
májába magyar szó is hangzik, mely 
nem idegen a bolgár földön. Testvér kí­
séri a testvérnéppel utolsó útjára a Kn- 
hnryak nemzetségének leszármazottját.

A cár nemcsak erős országot hagyott 
örökségül, de a nemzetre bízta legna­
gyobb kincsét gyermekét is, akinek leg­
nagyobb öröksége a bolgár nemzet. A 
felejthetetlen uralkodó él tovább a 
trnovói gyalogezred kis hadnagyában, 
aki népe akaratából királya lett Bulgá­
riának 11. Simeon néven.

Kassa. (MTI.): A kassai bolgár koló­
nia. a kaszai bolgar-magyar szövetség ée. 
Kassa város népművelési bizottság« Bo­
ris király elhunyta alkalmával vasárnap 
gyászünnepséget rendezett.
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PropagaBds-jiülriarcMt 
választ a Szovjetunió

Berlin. (\ÍT!.) A Nemet Tavínti !r«- 
d? jeleeti. Nemet re*ztől f 
kef!»k‘ A eroviet hivatalos kotiere sze-

>t<wmr*n«*| koemány«6|a réwtuuH ebudapoytifeoluer templembo«
ortodox egyháznak Szergme.t rntírops 
hta vezetésével megjelent képviselőivel. 
A megbeszélésen arról volt azó, hogy 
hívjanak össze püspöki értekezletet és 
azon válasszák meg a Szovjetunió pit 
riarcháját. E mellett megbeszélték ar 
egyház újjáépítését a Szovjetunióban.

Berlini politikai köröket sem ez a kö­
rülmény nem lepte meg, sem az az állí­
tás, mely ugyanebben a jelentésben elő­
fordult, hogy a szovjetkormány jóaka­
rattal viseltetik az ilyen tervek iránt. 
Ismeretes, hogy Stalin megtartott ma­
gának egy propaganda- és kirakatpapot 
és idöröl-időre bemutatja a nyilvános 
ságnak. de sem ezzel, sem legújabb val­
lásos hajlandóságaival nem fogja elfelej­
tetni mint Berlinben hangoztatják — 
a papok tömeges megöletéiét és könyör­
telen harcait az. egyház ellen. Molotov 
jelenléte a megbeszéléseken azt mutat­
ja. hogy határozottan politikai művelet 
ről van ezó. amellyel meg akarja köny- 
nyíteni az angolszászoknak és mindenek­
előtt szellemi nagyságaiknak propa­
ganda-hadjáratát a szovjet, mint a kul­
túra hordozója érdekében és e.gyszers— 
mind a szovjet törekvések útját. Éppen 
úgy, mint a komintern állítólagos fel­
oszlatásának, a ezovjetkermány hirtelen 
egyházbarátságának is az a rendelteté­

se, hogy port hintsen a világ szemébe.

Visszatérésünk harmadik évfordulója a MÁV
almiihelvben

Az iisinepséff keretében avatták fel a „Turul“ Dal- és Önképző Egyesület
«i kultúrtermét

Nagyvárad Vasárnap este tar 
tóttá meg a Nagyváradi MÁV „Tu­
rul Dal- és Önképző Egyesülete a 
felszabadulás harmadik évforduló­
ját. Ez alkalommal avatták fel a tel­
jesen átalakított kultúrtermet is, me­
lyet az almühely alkalmazottai nagy 
önfeláldozássá! es fáradhatatlan mun­
kával, a napi munkaidő után végei­
tek el, élükön Saly József műhely- 
főnökkel, akinek elgondolása és 
terve szerint alakult át a r?gí kultúr­
terem,

A fényes ünnepségen jelen volt vi­
téz Morvav Árpár! adóhivatali főnök. 
Szabó Károly ipartestületi elnök. 
Tőkés Barna ipartestületi felügyelő, 
Bereczky Lőránd tanácsos, Csapó 
György tanácsos, a vasutas Szabadidő 
mozgalom elnöksége nevében, Bene­
dek Sándor főtanácsos, kolozsvári 
mühelyfőnök. Kigvóssy Sándor taná­
csos, miskolci mühelyfőnök, Doby 
István pénzügyi főtanácsos. Erdélyi 
Zoltán forgalmi főnökhelyettes. Hőbe 
Jenő felügyelő raktárfőnök. Balogh 
József főmérnök. fütőházi főnök, 
Karsav Ferenc főmérnök. osztály­
mérnök. Laky Kálmán állomás­
főnök- Uzsokv László mérnök, fűtő- 
házi főnökhelyettés. Kelemen Ferene 
állomásfőnök helyettes és sok más 
előkelőség.

Az ünnepség pontosan fél 7 órakor 
kezdődött a Himnusz eléneklésével. 
a zenekar kísérete mellett. Utána Ké- 
ler: Rákóczi nyitányát arlta elő a ze­
nekar. Majd Saly József MÁV mii- 
szaki tanácsos, az almüheiv főnöke 
tartotta meg beköszöntő beszédét

legmagasztosabb hivatása a lélek szol­
gálata. Kellő foglalkoztatás nélkül 
elsatnyu! a lélek, az elsatnyulas pe­
dig az embert a minden-mindegy fo­
galmát hordozó gépemberré formálja, 
A lélek erős es tiszta voltának meg­
őrzése céljából hozták létre áldozatos 
munkával ezt a hajlékot, hogy a ne­
héz testi munkában elfáradt emberek 
itt lelki erősítést nyerjenek.

A szónok ezután köszönetét mon­
dott mindazoknak, akik anyagi, vagv 
munkaáldozattal Hozzájárultak a kul­
túrterem általakításához s ennek so­
rán kiemelte elsősorban Kocsis 
István művezetőt és Fábián Károly 
csoportvezetőt. akik nemcsak kézi 
munkájukkal jártak elő! jó példával, 
de sokszor életrevaló ötleteikkel igen 
nagy segítségére voltak. Megemlítette, 
hogy Fábián Károly 221, Kocsis Ist­
ván 125, Fábián Zsigmond 40 ifj 
Fábián Károly 26. Kovács Béla 24, 
Fodor Sándor és Oláh István 16—16. 
Szabó Péter 14. Kiss József. Kulcsár 
Elemér. Magyar György. Szabó Ká­
roly és Vadász István 12—12. azon­
kívül még 43-an, akik neveinek fel 
sorolása hosszú időt venne igénybe 
10 órát, vagy ennél kevesebb időt 
dolgoztak e terem átalakításán a napi 
munkaidő befejezése után, minden 
anyagi elenszolgáltatás nélkül és ön­
kéntesen.

Köszönetét mondott a dalárdának, 
élén Kovács Gvőző tanárral s a mű­
kedvelő gárdának, mely A eher 
Jakab keze alatt ma már elismert 
művészi teljesítményre képes és a 
1 mese László vezetése alatt álló. egv

Hangoztatta, hogy az ember egvik re fejlődő zenekarnak. Felemlítette

a Magyar Lapok és -a. Néplap önzet­
len tevékenységét, medvéi az Egyesü­
let mmden megmozdulásai támo­
gatták

A nagy tetszéssel fogadott besser! 
után a dalárda adta elő Lendvai 
„Harangok’ című müdalát. majd Ki- 
gyósgy Sándor tanácsős, mii kelő mü­
helyfőnök tartotta mei* ünnepi be­
szédét.

— A feltámadáshoz —- mondotta 
— nagypénteken ée Golgotán keresz­
tül visz az út. Mi egyszer már végig­
jártuk ezt az utat és' eljutottunk a 
feltámadáshoz. A beteljesülés azon­
ban nem jelenthet megállást. A/ élet­
nek a nemzetekre is vonatkozó tör­
vénye paranosoiólag írja elő » ma­
gyarság számára, hogy amit szívóé 
magatartásával kivívott, azt állandó 
éberséggel és elszántsággal meg is 
tartsa ... A magyar vasú tagságban 
mindig megvolt az elhivatottság tu­
data a nemzetet szolgáló, alkotó és 
építő munka iránt. Rendkívül jelen­
tős erkölcsi vonatkozásban az ,i szé­
leskörű társadalmi munka, amit a 
vas ittasság szabadidejében vége*. En­
nek a munkának egyik új területe ez 
a beljiség is, almi a nagyváradi al- 
miilielvi vasutas testvéreink szállnak 
harcba a kultúra nemes fegyveteivel. 
Meggyőződésem, hogy ez az egyesü­
lés jelentős értékii új szint, zamatot 
és erősödést jelent a magyar vasutas­
sá" kulturmunkájában.

A nagyhatású beszéd uPín a 
daládra énekelt bárom eredeti ma­
gyar népdalt s Huber: Fohászát zene­
kari kísérettel, majd Takács Endre 
M. Á. V. műszaki s. tiszt * Szó-
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zatot szavalta el. — Ezután a 
vonósnégves előadta Schubert: Ma- 
gyaroe: Mozart' Szerenádját. A 'ollós 
négye# tagjai: Bíró László. Kiss B.
László. Kovács Győző és i'li-widt
Béla. Befejezésül előadta az énekkari 
kísérettel az. Erdélyi indulót e? a 
Székely himnuszt. Az énekkart Ko­
vács Győző tanár vezényelte, nagy 
hozzáértéssel.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Súlyosan megsebesített egy 
nagyváradi gyermeket a 

„dnrrogtaté“-por
Nagyvárad. A szülői gondatlanság 

újabb súlyos szerencsétlenséget idé­
zett elő Nagyváradon, hentes József 
piaci rovarpor-árus Vörősmarti-utca 
10. szám alatti lakos A-. László ncvii 
keresztfiának nagymennyiségű úgy­
nevezett ..durrogtaló-port"6 vásárolt 
abból a célból, hogy a gyermek ezzel 
szórakozzon.

Tegnap délután a kisfiú egyedül 
maradt a lakásban, miközben meg­
találta a veszedelmes robbanó port. 
Valahonnan követ szerzett < ezzel 
ütögelni kezdte a nagymennyiségű 
durrogtatót, amely egyszerre óriási 
detonációval felrobbant s a gyermek 
jobb keze fejét szétroncsolta, arcát és 
testének több részét pedig súlyosan 
összezúzta.

Súlyos sérüléseivel hozzátartozói 
3 közkórházba szállították, ahol az 
orvosok megállapították, hogy a gyer­
mek sérülése életveszélyes.

A rendőrség megindította a nyo­
mozást annak kivizsgálására, hogy a 
szerencsétlenségért, illetve a gondat­
lanságért kit terhel a felelősség. 
#♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

lelkiismeretlen kerékpáros
elgázolt egy MM fűtőt

Nagyi árad. A gyorsan hajtó ke­
rékpárosok nap-nap után okoznak 
kisebh-nagvobb baleseteket a járó­
kelőknek. Szombaton ismét súlyo­
sabb természetű gázolás történt a 
■Ki - .u.-ntori Takács József MÁV 
fűtő hazafelé igyekezett az úton, 
amikor vad száguldással szembe jött 
vele egy kerékpáros, aki gépével 
belehajtott a gyanútlan emberbe 
miközben olyan szerencsétlenül dön­
tötte fel. hogy Takács agyrázkódást 
és súlyos fejzuzódást. szenvedett.

■íz ismeretlen kerékpáros tovább 
hajtott s igy személyazonosságát egy­
előre nem lehet megállapítani. Ta­
kács Józsefet1’ súlyos állapotban a 
kórházba szállították, állapota élet­
veszélye«.

A rendőrség bűnügyi osztálya eré­
lyesen nyomozza az eltűnt gázoló ke­
rékpárost.

Ugyancsak szombaton szállították 
a közkórházba Dancsa Gyula Görög- 
oldal 105. szám alatt lakó iskolai 

• tanulót, aki a burgonyával megra­
kott szekérről olyan szerencsétlenül 
esett le, hogy ballába eltörött. 
*♦♦♦♦♦*♦❖♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Szolgálatos gyógyszertárak:
IV. CSOPORT:

Gránátalma gyógyszertár, Rákóczi-u 
27 (Irgalmasrend) 15-25.

HUNGÁRIA gyógyszertár Mussolini­
iét 8, (Szabó Aczél I.) 15-28.

MINERVA gyógyszertár, Szent László 
tér 5. (Gálosi F.)

ŐRANGYAL gyógyszertár. Gróf Tele­
lt; Pál-n. 14 (Révész J.i

A gyógyszer'árak éjjeli szolgálata 
•zombat reggeltől a következő szóm 
hat reggelig tart.

a munkcmiac

országos helyzete
100 munkahelyre vidéken csak 77 munkakereső utett

Az Állami Munkaközvetítő Hivatal 
legújabb jelentéséből az ország mun- 
kapiaei helyzetének kedvező alakulására 
lehet következtetni. A budapesti és vi­
déki összes hatósági és munkaközvetítő 
intézeteknél a múlt hónapban 5—*46 
munkahelyet tartottak nyilván, ami 9 
százalékkal több. mint az előző hó­
napban, de 1.4 százalékkal kevesbo 
mint tavaly ezidőpontban volt. Emelke­
dett a munkahelyek száma a fa. csont, 
építő, vas és fém. továbbá a vendég­
látó iparokban. A munkakeresők -zá­
rna 28.1.75 volt, 1.2 százalékkal több. 
mint az előző hónapban de 2.1.1 száza­
lékkal kevesebb, mint tavaly ilyenkor. 
A nmnkakeresők számának a tavalyi-

azzal

magyarázható, hogy a munkások a mun­
kaalkalmak számának állandó növeke­
dése következtében megfelelő elhelyez­
kedést nyertek. Egyes ipari főcsopor­
tokban a munkahelyek száma jelenté­
kenyen meghaladta a mnnkakeresökét. 
A múlt hónapban a munkaköz ve ti tő hi­
vatalok 19.92‘jfr közvetítést eszközöltek, 
ami az előző hónappal szemben 6.1. a 
tavalyi helyzettel szemben 8.7 százalé­
kos csökkenésnek fele! meg. A jelen­
tésből kiderül, hogy 109 munkahelyre
Budapesten 192, vidéken 77 munkáké- 
i-eső jutott a tavalyi 111-gyei szemben. 
Száz munkáké r eső re viszont a fő varos- 
hart 70.4. vidéken 71.5 közvetítés ju­
tott t, mig a tavalyi arány 59.5 voll.val «zeniben beállott csökkenése azzai mm, mi” h »«v«.v, «•«»■.* •* -............

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦❖❖♦❖♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦❖♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦<>**<

Megállapították a zsemlyemorzsa 
legmagasabb eladói árát

Az áru lezárt burkolatban az üzem és név feltüntetésével
hozható forgalomba

Nagyvárad thj. város polgármestere 
1840—1943. szám alatt a következő 
hirdetményt adta ki:

Tudomására hozom város közön­
ségének, hogy a m. kir.' Közellátás- 
iígvi Minisztérium 44.100—1913 K. 
M. sz. rendeletével az egységes búza­
lisztből készült kenyérmorzsa és a fi­
nom búzalisztből készült zsemlye- 
morzsa legmagasabb eladási ára az 
ország egész területén kilogrammon­
ként a következőkben lett megálla­
pítva:

Kenyérmorzsa: Zsemlyemorzsa •
kimerve, fél. negyed, egytized. ille­
tőleg 1 kg. vagy ennél nagyobb netto 
sulvu csomagolásban:

Fogyasztói ár 1.20. 1.30. 1.36, 1.50 
2.40. 2.50. 2.56, 2.70 pengő.

Viszonteladói ár 1.—. 1.1(1. 1.16.
1.28. 1.95. 2.—. 2.06, 2.2.3 pengő.

Nagykereskedők a barna- és fehér- 
morzsát a megállapított viszontelad ói 
(nagybani) árnál kg-onkin! legfeljebb 
10 fillérrel magasabb áron hozhatják 
forgalomba.

A finom búzalisztből előállított 
kétszersült legmagasabb ára az, előál­
lító iparosnál (sütőiparos stb.) az or­
szág egész, területén ha előállításánál 
100 kg. liszthez legalább 2.5 kg. 23 
százalékos zsírtartalmú tejport, vagy 
ennek megfelelő mennyiségű tejet és 
1 kg. malátát használnak fel. viszont­
eladóval szemben nagyban P kg cso­
magolás nélkül 2.40, csomagolva 2.82. 
fogyasztóval szemben csomagolás nél­
kül 2.70. csomagolva 3.20. ha előál­
lításnál 100 kg. liszthez legalább 5 
kg. cukrot. 8 kg. vajat. 1.5 kg. 25%) 
z.sirtartalmu tejport vagy ennek meg­
felelő mennyiségű tejet és 100 darab 
tojást használnak fel, viszonteladóval 
szemben nagyban P/kg csomagolás 
nélkül 3.85. csomagolva 4.30. fo­
gyasztóval szemben csomagolás nél­
kül 4.30. csomagolva 4.80.

Nagykereskedők a viszonteladóval 
szemben t - * v 1 e n ő eladás esetére meg­
állapított (nagybani) árhoz kg-onkini 
legfelicbli 10 fillért számíthatnak

Kiskereskedők a viszonteladóval 
szemben történő eladás esetére meg- 
•Ih'iNtolt (mrrvhnni) árhoz kg-önkii.'

I l-.-gfrlb-lib 70 fillért számíthatnak.
1 A Grabain-liszthől készült Grált am-

kenyér legmagasabb fogyasztói óra az 
ország egész teriiietén kg-onkint 90 
fillér, legmagasabb viszonteladói ára 
pedig a vevő üzletébe szállítva kg-on­
kint 81 fillér.

Az egybarmad rész glutinliszt és 
kétharmad rész finom búzaliszt ke­
verékből készült levegőkenyér (aleu- 
ronát kenyér) legmagasabb ára az or­
szág egész területén darabonként a 
következő:

6 dkg-os és 12 ilkg-os nagyságban 
fogyasztói ár 0.25, 0.48 P, viszont­
eladói ár 0.22. 0.42 P.

Közintézményeknél és egyeli nagy­
fogyasztókkal szemben cg\ alkalom­
mal legalább 10 kg. vagy egy hónap 
alatt összesen legalább 30 kg morzsa 
kétszersült. vagy Graham kenyér, va­
lamint egv alkalommal legalább 20 
drl) 6 dkg-os. illetőleg 10 drh 
dkg-os. vagy egv hónap alatt összesen 
legalább 200 drh 6 dkg-os. illetőleg 
100 ilrb. 12 dkg-os levegőkön',ér szál 
lit ás a esetén az előállító üzemek leg 
feljebb, csak a megállapított viszont­
eladói árat számíthatják.

Az ebben a rendeletben megállapí­
tott árakat csak olyan áruéri szakai 
felszámítani, amelyen, vagy amelynek 
lezárt burkolatán az előállító üzem 
neve, telephelye, az előállításhoz fel­
használt alapanyag és az áru tiszta 
(netlo) súlya fel van tüntetve.

Ebben a rendeletben nem említett 
minőségű és csomagolású, illetőleg 
nagyságú morzsa, kétszersült 
gyógykeuyérkészílményck csak a ki 
ellátá^ligy miniszter állal külön meg­
állapított áron hozhatók forgalomba

Ez a rendelet 1943. évi augusztus 
hó 20. napján lép hatályba: hatály­
balépésével a 61.400—1941. A. K 
számú rendelet (megjelent a Buda 
pesti Közlöny 1941. évi december hó 
25-iki. 291 számában) hatályát veszti
tffrgnwr.'M -tv-'-A flvnr-rnyr st ■- > -r-ityr ;r<-vTvr
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«i van a Hivatalos lapba#?
A Budapesti Közlöny szombati, szép- 

ember 4-iki 199. számában a kö' elkezö 
rendeletek vannak:

1. Rendelet a hadviseltek és hadi- 
gondozottak megsegítése tárgyában.

2. Rendelet a fémből verhető pénz-
rmék mennyiségének újabb megállapí­

tása tárgyában.
3. A kőzellátásügyi minisztérium ren­

deleté a •temetések, illetve temetkezési
el lékek, felszerelések és szolgáltatások 

legmagasabb árának megállapítása tár­
gyában.

4. A közellátásiigyi miniszter rendel­
kezése a járműőrzési dí jak megáll a pit á- 
8* H r HI

5. A köz.ellátáeügyi miniszter rendelt* 
le a borsó, árpa. köles, hajdina és cirok- 
mag háti tolást és őrlési, valamint a bab 
és lencse őrlési termékei legmagasabb

rának megállapítása tárgyában.
6. A közellát ásiigvi miniszter rendi 

lete a fürdőüzemek jegyárainak feleme­
lésére.

7. A közellátásiigyi miniszter rendel­
kezése a lőtt vad legmagasabb árának 
megállapítása tárgyában.

A Budapesti Közlöny vasárnapi, szep‘ 
tember 5-i. 200. számában a következő 
rendelnek jelentek meg:

1. A minisztérium rendeleté a bánya- 
illetékek újabb megállapítására,

2. A minisztérium rendelete a borke­
reskedők fel nem használt pincéinek és 
üres hordóinak, valamint egyéb tartá­
lyainak az 1943. évben termelt must, 
bor és ezek melléktermékeinek elhelye- 
zése céljából való igénybevétele tárgyá­
ban.

3. A földművelésügyi miniszter ren­
delne a vadászati tilalmi idők megálla­
pít ásáról szóiéi 38.000' 1.943. I1. M. számit 
rendelet egyes rendelkezéseinek módo­
sítása tárgyában.

4. Az iparügyi miniszter rendelete s 
szabadalmi díjak újabb megállapítása, a 
védjegydíjak újabb megállapítása, a szer­
zői jogi beiktatásokért fizetendő újabb 
megállapítása és a m. kir. technológiai 
és anyagvizsgáló intézet által végzett 
vizsgálatokért, szakvéleményekért és 
egyéb szolgáltatásokért fizetendő újabb 
díjak tárgyéban.

5. A kereskedelem- és közlekedésügyi 
miniszter rendelete a távbeszélő állomá­
sok bi-kapcsolása vagy áthelyezése ese­
tén a belépési, illetőleg áthelyezési dí­
jon felül fizetendő építési költség fel­
számítása tárgyában.

6. A közellátásiigyi miniszter rendé 
lete a pétisó és més/salétrom legmaga­
sabb fogyasztói árának megállapítása 
tárgyában.

Újabb szerencsétlenségek 
Biharmegyébeü

Nagyvárad. Asszon y vásár hata­
rában súlyos baleset történt. Gazsád’ 
János földműves, aki Szilágyi Gyulá­
it é birtokán tehenész, «zalm.1t szállí­
tott hazafelé. Az u'.on az egyik te 
bén megvadult és a földművest 
szarvával olyan szerencsétlenül döfte 
ágyékon, hogy gyomra felhasadt.

A szerencséi len embernek elf Erdős 
Jenő székelyhídi orvos nyújtotta az 
első segélyt, majd beutalta a váradi 
közkórházba. Gazsádi sebe rendki 
viil súlyos.

Szöcs Anna iiagybáródi fiatal 
leány jobbkarját munkaköziben •'< 
cséplőgép össze roncsolta. A kórház­
ban ápolják. Sérülésének gyiSiyulása 
21 napon túl remélhető.

Varga György 16 éves gredasági 
cseléd tettnap este Almaszeg község­
ben szénát dobott !t* a peTÜásró! 
miközben olyan szerencsétlenül esrE 
ie. hogy fejét összetörte, csonki vili 
a g y rá zkódást szenvedett.

>
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XII. óvf — Hétfő, 1943. szeptember 6. MAGYAR LAPOK

HÍREK
gzerkeeztóeég ée kiadóhivatal 

NAGYVARAD,
SltMGTI DKZSC-lim 5 SZÁM. 

Telefon: 12-27,

ELŐFIZETÉSI ARAK: 1 hóra 4.30 P.
3 bóra 12.40 P.

Poetatakarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéxlretckat sem «dunk Wssze.

VÁLTOZÁSOK AZ EGYETEMI 
TANÁRI KARBAN. Nagyvárad, szep­
tember 6. A Hivatalos Lap szeptem­
ber 4-ikí száma szerint Magyarország 
koneeinyzóia az egyetemi tanári kar­
ban a következő kinevezéseket eszkö­
zölte; Dr. Nizsalovszky Endre a bu­
dapesti Pázmány Péter tudomány­
egyetem nyilvános rendes tanára 
ugyanezen egyetem a jog- és ál­
lamtudományi karán rendszeresített 
„osztrák és magyar magánjogi“ tan­
szék második „magyar magánjogi“ 
tanszék nyilvános rendes tanára, dr. 
Gimesi Nándor rendkívüli tanár rím­
mel felruházott műegyetemi magán­
tanár, a „növényélettani“ tanszék 
nyilvános rendes tanára, dr. Las- 
sovszky Károly a Pázmány Péter tu­
dományegyetem bölcsészet tudományi 
karán a csillagászati tanszék egyetemi 
nyilvános rendes tanára lett. Egyete­
mi rendkívüli tanári címet kaptak- 
dr. Símén Béla egészségügyi főtaná­
csos, dr. Mező Béla Budapest székes­
fővárosi főorvos és dr Szász Pál gya­
korló gimnáziumi rendes tanár.

BEFEJEZŐDTEK 4 KRASZN A- 
RARTI ÁKOS KÖZSÉG REFORMÁTUS 
TEMPLOMÁNAK JAVÍTÁSI MUNKÁ­
LATAI. A Magyar Távirati Iroda je­
lenti. A visszatért rész»k egyik legszebb 
műemlékét jelenjo épület a Kraszna 
partján a szilágy-megyei Ákos község 
református temploma, amely a Magyar- 
országon elég ritka korai román épí­
tészeti emlékek közé tartozik. Mivel a 
század elején a Műemlékek Országos 
Bizottsága már helyreállította, a leg­
utóbbi időkig jó karban volt. Az épület 
vidéki viszonylatban szokatlanul nagy 
mérete miatt érdemel figyelmet. A ro­
mán megszállás alatt romlásnak indult 
es a tetőzeten támadt hiányok beázás 
sál fenyegettek. ahogy n boltozat for­
gott veszedelemben. A Műemlékek Or­
szágos Bizottságának javaslatára a val­
lás- és közoktatásügyi miniszter most ki­
javíttatta a romlásokat. A javítómunka 
most éri véget. A templom kijavításá­
val igen becses egyházi műeiplékiinket 
mentettünk meg.

Nagy sikert aratott a ..Szlaray kör“ 
fttüketlvelö gárdája. Megírtuk már, 
hogy a nagyvárad-réti Sztárav-rkör mű­
kedvelő gárdája műkedvelő előadással 
fogja, megünnepelni Nagyvárad fe’sze 
hadulósának harmadik évfordulóját.
4 műkedvelő előadás vasárnap délután 
fél hat órakor vette kezdetét a ku’tur- 
harban A Himnusz előadása uta.n dr 
K Nagv Zoltán tartott ünnepi beszé­
det. 4 magasszárnya 1 ásu s tiszta ha7n- 
f’as gondolatoktól telített beszéd után 
a műkedvelők adták elő Géczv István; 
Amit az erdő mesél c. népszínművét. 
A kiváló műkedvelők, akik a Népmű­
velési Bizottság által rendezett műked­
velő versenyeken is állandóan jó he. 
lvezést érnek el, mosd minden eddigi 
sikerüket, betetőztek: teljesen hibátlan, 
gyorsan pergő, élvezetes és felejthetet­
len előadást nyújtottak a zsúfolt néző­
térnek. A sikert a darab rendezője ké­
szítette elő. Kecskés Balázs lelkész 
olyan fáradhatatlan munkabírással és 
alpos felkészültséggel vezette le a pró­
bákat, hogy a megérdemelt siker nem 
i* maradhatott el. (e)

ORVOSI HÍR, Dr Középes?
L*si!6 fccn/os szabadságáré! hazaér­
kezett,

TANÍTÓI KINEVEZÉSEK. Nagy­
várad, szeptember 6. A Hivatalos 
Lap szeptember 4-iki száma a követ­
kező tanítói kinevezéseket közli: 
Vines* Antalne, Pálfi Etelka zilahi 
Katona Erzsébet érköbölkuti, Balázs 
Hona nagyváradi, Boóez Irén érmi- 
hályfalvai. Bodnár Elek biharnagvba- 
jom-csiüagtanyaí, Arányi Kamilla fu- 
gyvársárhelví-hegyi, állami népisko­
lai helyettes tanítókat 1943, évi szep­
tember ho l-i hatállyá! állami népis­
kolai rendes tanítókká nevezték ki.

Orvosi hír, Dr Hevesi Béla bel­
gyógyász, nemibetegségek szakorvosa, 
szabadságáról visszaérkezett ée ismét­
rendéi Szent László-tér 12.

EGY NAGYVÁRADI HADAPRÓD- 
ŐRMESTER HŐSTETTE. Valahol 
Oroszországban augusztus 6. Lörinczy 
Ferenc nagyváradi hadapródörmrster 
Csiky zászlóssal ,36 legénységgel parti' 
zán ellenőrzésre indultak az ősrenge- 
tpghpn. Egyszeresük pgy partizán kara­
ván három oldalról támadta mag a kis 
csapatot. Fákról, bozótból indult mag a 
partizánok támadása. Három vezető ka­
tonát lelőttek, erre a lovak megbokro­
sodtak s Lörinczy Ferenc hadapródör- 
mester és Csiky zászlóst ledobták ma­
gukról. Lörinczy Ferenc tért először 
magához, s látta, hogy egyedül áll szem­
be egy 70—80 főből álló partizán ban­
dával, amely 15 méterre jött feléje, 
mert a bozót eltakarta a hadapródőr- 
mestert. Válságos pillanatok következ­
tek. Lörinczy elővette fegyverét, hogy 
védje magát az utolsó leheletig. Előve­
szi fegyverét s latja, hogy a tölténytárja 
hiányzik, tehát nem lehet lőni vele. 
Ekkor eszébe jut, hogy hátul van két 
darab kézi gránát ja s egymásután közé­
jük dobta, ügy hullott szerteszét a 
banda, mint a gomba. A nagy zűrzavar­
ban hátra szaladt, megkereste gépfegy­
verét s felvette a harcot a még életben 
maradt partizánokkal s ezeket teljesen 
kiirtotta. A hadtest Lörinczy Ferencet 
ezen hősi tettéért a kisezüst vitézségi 
éremre terjesztette fel. s külön kitünte­
tésben is részesítette.

MEGHÍVÓ

Jllfcx Tai*
előadásán megcsodált hölgyet kéri 
tejbegvizt vacsorázó sápadt fiatalem­
ber, hogy ANYÁMASSZANY KATO­
NÁJA címre írjon a

CAS1N03A

MEGCÁFOLTA ÖNMAGA HALÁL­
HÍRÉT. 0„-ló ('MTI.) A NTI. jelenti: 
4 norvég rádió vasárnap este megcáfol 
ta több stockholmi lapnak azt az állí­
tana!. hogy Hoff, a volt rúdugró világ­
rekorder. az új norvégiai Sportügyek 
vezetője erőszakos halál áldozata lett. 
A bír szerint Oszló közelében zsákba 
bevarrva találták a holttestét. Hoff ma­
ga jelent meg az oszlói rádió mikrofon­
jánál és megcáfolta a bírt.

Felhívás az Erdélyi Párt munkás 
szakosztályához. Holnap, szeptember 
7-én, kedden este 7 órakor az Erdélyi 
Párt munkás szakosztálya gyűlést tart, 
amelyre meghívták Nagyvárad összes 
képviselőit is, tekintettel arra, lma,\ 
nagyon fontos kérdések kerülnek meg­
vitatásra. A tái-gy fontosságára való 
tekintette! kéri az elnökség, hogy az 
iparosok i« leije« «/.„inban '<
meg.

4 Biherdiószeui Takarékpénztár rész. 
vénytársaség felszámolás alatt 1943.
évi szep-ember hó 19-én d. e. 11 óra­
kor, amennyiben ezen közgyűlés hatá­
rozatképes nem lenne, úgy szeptember 
27-én d u. £ órakor Bihardiós-egen a 
róm kát >skc!a épületében

rendkívüli közgyűlést tart. 
melyre a t. részvényeseket van szeren-
rr évy\ m p crh i vri >

As Igazgatóság 
A közgyűlés tárgya-

A nagyváradi kír törvényszék fel­
szólítása folytán felszámol4k kineve­
zése és ezek dijának megállapítása.

A közgyűlésre a részvényeseg az 
alpezabalyok 11. g-ához képest olv fi 
gye'meztetéssel hivatnak meg, hogy aki 
azon részt venni e szavaztál érvényesí­
teni kívánja, nevén álló, vagy a köz­
gyűlés napját legalább 30 nappal meg 
előzőleg nevére irt részvényeit Griff a 

: ton Antal ügyvéd urnái Bihardiósze- 
gén. vagy a Biharmegyeí Takarékpénz­
tár és Gazdasági Banknál Nagyvára­
don a közgyűlés napját megelőző nap 
déli 12 óráig letenni (artozik.

AZ ERDÉLYI MUZEUMEGYESÜLET 
VÁNDORGYŰLÉSE. Beszterce. (MTI.): 
Vasárnap délelőtt kezdődött az Erdélyi 
Muzeum Egyesület vándorgyűlése, me­
lyet Jósika János báró, az egyesület el­
nöke nyitott meg.

Az Ipartestület Faipari szakosztálya
érteaitj összes tagjait, hogy 1943. szep­
tember hó 7-én este 7 órai kezdettel 
faggyú lést (art, melyre minden *ag 
pontos megjelenését kérjük. Elnökség.

ÉRTESÍTÉS. A Nagyvárad és Vidéke 
Ipartestület Ruházati és Textil Iparo­
tok Szakcsoportja értesíti tagjait, hogy 
anyagvásárlási igazolványok kicserélését 
megkezdte, e célból felkéri vásárlási 
igazolvány tulajdonosait, bogy a vásár­
lási igazolványokat becserélés végett a 
szakosztály irodájában 3 napon belül le­
adni szíveskedjenek. Egyben értesítjük 
tagjainkat, hogy a cérnautalványok ki­
utalása megkezdődött. Elnökség.

„Művészeti év” a Székely földön. A
MTI jelenti: Szeptember közepén nyí­
lik meg a Székelyföld négy városára 
kiterjedő művészeti év. A művészeti 
'év célja, hogy a. kultuszkormány 
anyagi támogatásával, a székelyéig 
nehézség nélkül megismerje a kény­
szerű különélés alatti fejlődést és a 
mai állapotot. A művészeti évet szep­
tember 16-án Marosvásárhelyt Szinyei- 
Merse Jenő vallás, ée közoktatásügyi 
miniszter nyitja meg. Ezen a napon 
nyilk meg a marosvásárhelyj házban 
a mai magyar szobrászok és festők ki­
állítása is. E kiállítást a művészei; év 
során további kiállítások, művészeti és 
irodalmi estek, előadások követik. A 
kiállításokat és előadásokat bemutat­
ják az év folyamán Sepsiszentgyör- 
gyoti. Szék elvűd varhelyen és Csíksze­
redán is.

ELMOZDÍTOTTAK AZ ISTANBUL! 
ZSIDÓ LÍCEUM IGAZGATÓJÁT Istan­
bul. (MTI.) A NTI. jelenti: Az istanbuli 
zsidó líceum igazgatóját. elmozdították 
állásából. Az iskola ügyeinek vezetését 
állatni bizottságra bízták.

GÉPPUSKÁVAL LŐTTEK AZ AME­
RIKAI REPÜLŐK EGY KOT OSTORT. 
Hanoi. (MTI.) A NTI. jelenti: S eptem- 
b«r 2-áu Kínából jövő amerikai repülő­
gép géppuskával lőtt a (’heps környé­
kén lévő kolostorra, amely a francia 
Trappista barátok alapítványa. Lakói 
főként földművelés«'"* »5 állattenyéez-

oel fogiaikoznak. ifiéivé erre tanítják 
a népet.

MEGKEZDŐDÖTT A SOPRON! MUN­
KAHÉT. Sopron. (MTI.) A 2000 évet 
Sopronnak nagy ünnepe volt vasárnap. 
A 8 napos soproni munkahét megkezdő­
dött. A kiállításon mintegy 300 kiállít« 
mutatja be termelésének eredményét 
Délelőtt a városházán volt az iparosok 
nagygyyülése, amelyen Varga József ny. 
miniszter mondott beszédet. Az ülést a 
Magyar Művelődésházában folytatták 
ahol V arga József ny miniszter, mint 
a város képviselője ugyancsak beszédet 
mondott. Délután az ONCSA-telepen 
épített házakat adta át Kádár Levent» 
államtitkár hivatásuknak.

A mms 
fcetí fel*

Születéseit: Kárrjis Sándor napsaa- 
mos fia, Sándor. Simon Mihály nap­
számos leánya, Ilona. Krausz Lajos 
szabósegéd leánya. Erika. Orbán La­
jos napszámos leánya Mária. Molnár 
Balázs Máv. kocsirendező fia, Ká­
roly. Kállav Márton Máv. fékező 
leánya Katalin. Nagy Károly napszá­
mos leánya Erzsébet. Farkas Gábor 
napszámos fia, László. Várfalvi Mi 
hály műszaki tisztviselő fia, Mihály 
Erdei Márton kisbirtokos fia, Béla. 
Szamos László ács és kőműves mester 
fia, Lajos. Gődér Mihály csizmadia 
segéd fia, Mihály. Horváth József 
kőműves segéd leánya, Noémi. Szabó 
Ferenc korcsmáros fia, László. Kurta 
Gyula napszámos leánya, Mária. Zsur- 
pies Imre gazdasági cseléd leánya 
Mária. Varga Gábor közüzemi tiszt­
viselő leánya, Ilona. Zemlényi János 
iparkamarai tisztviselő fia, Csaba. 
Lővy Sámuel kereskedő fia. Béla. 
Ráksi Gábor mázoló segéd leánya, 
Mária. Bognár Ferenc posta ellenőr 
fia, István. Szabó József napszámos 
leánya Magdolna. Kiss Imre. kőmíves- 
segéd leánya, Erzséget. Hajdú Zsig- 
mond gyári munkás leánya, Julianna. 
Mors Pál cipészsegéd fia, Károly. 
Andrási Dezső bádogos segéd fia, 
Gyula. Szülésik József gyári munkás 
leánya, Julianna.

Házasság: Sói Mózes, cipész «eged 
és Chits Málka. Bodnár Ferenc Máv. 
lakatos és Széles Etelka. F reif cl cl 
László lakatos segéd és Hegyesi An­
na. Áron Gyula cipész segéd és Dof- 
nvák mária. Kis Erdei József eipö- 
felsőrészkészítő segéd és Löké* Ju- 
linnáa. Kovács Gábor útbiztoei gya­
kornok és Szervátz Erzsébet. To­
tós Mihály bádogos és vízveze­
tékszerelő segéd és Csap Júliámra.

Halálozás: Berkovits Mór 52 éves. 
Szabó Ferencné Jónás Katalin 38 
éves. Bodor Mária 5 hónapos Mányj 
György 77 éves. Özv. Hugyák István­
ná, Vura Ágnes 76 éve* Róka« Gyulai 
47 éves. Lakatos Gvörgv 1 év*y Ba­
lázs Gergely 45 éves, Varga Jolán 1 
éves, Magyar Mária 21 éve*. Pap 
György 4.3 éves. Negru Milkloené 
Bodnár Rozália 44 éves. Özv. Búr* 
zuk Istvánná Groza Mária 75 éves- 
Katz József 76 éves. Hajdú István 21 
éves. Papp Anna 11 napos. Gsordás 
Gusztávné Mihókás Anna 35 éves 
Dani József 22 éves. Mikó Pálfté Ko­
vács Ilona 53 éves. Váncsa Demeter 
75 éves. . Bergányi Róza 8 hónapos. 
Krekoska József 48 éve*. Özv. Réthy 
Zoltánná, Bajor Etelka 74 éve*. Bo­
ros Róza 1 hete*. Özv. Kolop Mihály- 
né Nemes Rebeka 79 éve*. Finta 
Ilona 6 hónapos. Tamás Péff.e.r 23 
éves. Módi Sándor 75 éve*. Szabó 
Ferenc 79 éves. Bényci Károlv két 
hónapos. Jakab Bálint 42 éver. Szó­
bél Láb 65 éves. Mezei Izidomé Izsák 
Hermina 61 éves. Perucx Jánosné 
Roland Rária 57 éves.
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SPORT

Már is első helyre küzdötte fel 
magát a NAC

Nagyvárad - Vasas 2:1 (1:0)

Egyéb eredmények'

Kolozsvári AC Elektromos 
2:1 (0:0).

Újvidéki AH BSzKRT 3:1 (2:0).
Ferencváros DVSO 5:0 (2-0). 
Újpest D1MÁVAG 3:0 '’3:0'». 

Salgótarján Kispest 5:3 (3:1). 
SzVSE GAMMA 1:1 tl:D.
Csepel Szolnok 3:2 !1:1).

Szerdái: ;sle választmányi 
értehezistet tart az Erdélyi 

Párt réti körzete

A Nemzeti Bajnokság harmadik 
fordulója is meghozta a maga izgal­
mait. élen lévő és eddig igen jó 
formát mutató Kispest kikapott Sal­
gótarjánban

A bajnoki sorrend lassacskán kezd ki­
alakulni. Már esak a M AC. a Fradi és 
a Csepel fut pontveszlesség nélkül 
és két csapat van még, amelyik nem 
szerzett eddig egy pontot sem és ez 
a Szolnok és a DiM A VÁG.

A tegnapi forduló egyébként az 
alábbiak szerint zajlott le:

Korongos időben gyülekezett a kö­
zönség a NAC—Vasas találkozóra

Pontosan 5 órakor futottak ki a 
csapatok Kékesi játékvezető sipje

következőképpen álltaktere es 
fel:

A AC' Vécsei Mészáros, Ónody, 
Szegedi, Juhász, Dcményi. Kovács II., 
Barna, Sárvári. Bndola, Tóth III.

\'asas: Dósai, Nádas. Aradi, Nagy 
J., Nagy II,, Szomolányi, Németh, 
Tóth lí.. Jcnőfi, Kiszely, Junász.

A NAC kezd enyhe széllel támo­
gatva. Mindjárt a játék elején kitű­
nik a zöld-fehérek jobb összjátéka.
A NAC szépen felépített támadások­
kal rohamozza a Vasas kapuját a pi­
ros-kékek pedig csak egyéni akciók­
kal próbálkoznak Versei kapuját be­
venni. A nagy NAC-fölény mellett 
is csak a 21. percben születik meg az 
első gól. Tóth III. szögletét Dósai 
újra szögletre üti, ezt Szegedi íveli 
be és Kovács II. a tőle már annyi­
szor látott remek esukaugrássa! fe­
jeli a jobb sarokba. A NAC,-bői fel­
tűnik Barna erélyes, jó játéka és Mé­
száros válogatott formája. A Vasas 
szétesöen játszik. Aradi igen sokszor 
csak kézzel India akasztani a lab­
dái. tűntél is ellene a közöség.

A IC félidőben láthatóan jobban 
rákapcsol a Vasas Keményed!!; a já­
ték és rz bizonyos fölényhez is jut­
tatja a vedégcsapatot, de a NAC- 
védelem jól áll a lábán, pedig Mé­
száros is kapott már egy hatalmas 
gyomorszáj-ütést és sokszor legör­
nyed a fájdalomtól.

A lő. percben pedig már majdnem 
botránnyá fajul egy \ ;>sas durvaság.

A sok durvaságra a NAC góllal vá­
laszol. A 19. percben Aradi ismét 
kézzel akaszt egy labdát a 16-on ki­
vid. Szegedi szépen Íveli a szabadot 
kapu elé. melvbe a szemfüles Kő­
vár.« TI. ismét jól fejel bele és máris 
2:9 a NAC javára.

A gól után sem adja fel a \ asas 
— még jobban rákapcsol és még 
durvább. Már Barnát is leterhelték 

Szegedi ís Sántít. A 22. percben 
szabadrúgáshoz jut a vendégcsapat, a 
labdát Tunász Jenői i felé irányítja és 
a középcsatár közelről i balsarokba 
fejel. 2:1. Tovább szorongat a \ asas 
és a 27. percben Junász olyan hatal­
mas kapufát rng, hogv meghűl a kö­
zönség ereiben a ver. Ha ez bemegy, 
rossz vége is leli elett volna i mérkő­
zésnek. így azonban kihozta a csa­
pat gól nélkül a félidő végéig.

Szögletarány 8:6 (4:3) a Vasas ja- 
v ára.

sokkal operált ellenfeléiméi. A máso­
dik félidőben azonban, amikor a Va­
sa« keménysége helyenként mar dur­
vaságig fajult, visszaesett a csapat, 
s bizony sokszor veszélyben forgott 
a két pont.

A Vasas játékán meglátszott az új 
szerzemények összeszok at lansága- Kü­
lönösen Kiszely mozgott idegenül az. 
új környezetben. Mindig kemény har­
cosoknak ismertük a Vasas fiukat, de 
ez alkalommal bizony néha a durva­
ságtól sem riadtak vissza, pedig ígv 
könnyen elvesztik jó hírnevüket.

Kékesi játékvezető nem fogott ki 
valami jó napot. Sok mindent meg­
engedett a kékpirosaknak.

Bcsíanokí táblásat:

Xagyvárad 
Ferenc'á vos
Kispest 
Csepel 
Gamma

3 3 9 0 
» 2 0 9

0 1 
9 9 
2 9

0:2
10:6

6. K olnzsv '* - 7 2 fi í 6:6 t Az értekezleten jelen lesz So ős La
7. SalBTC 7 () 1 0;9 1 jós, az Erdélyi Párt városi főtitkára
8. Újpest 3 1 1 1 0;6 3 is, aki több közügyben lesz ismerte­
9. Ujv idek 3 1 ) í 6:5 ,3 tési. Tekintet lel a tárgysorozat, fon

19. SzVSE 3 II 3 9 9.9 3 1 osságára az elnökség ezúton is kéri
II Elektromos 3 1 n 9 3:6 9 a választmány összes tagjainak szi­
12. Vasas 3 ! 0 2 4:7 2 ves és pontos megjelenésűt.
13. Debrecen 3 0 •V 1 1:6 2
14. BSzKRT 7 9 1 9 5:8 1 1 ' 1 

—— - — - .a ««.«y w yrse» unt ran! m Ml «

15. Szolnok 3 9 0 3 4:9 0 SÖÖÜÍIIBnPTPQPIi
16. DiM A VÁG 3 9 n 3 2:10 0 ilriltf MiigkPlíi

Győztek a többi váradé csapatait is a tegnapi
bajnoki fontulén

az Ér­
ti

Tegnap bosszú műsora volt 
zsébet-ligeti sportpályának, három 
mérkőzést játszottak le rajta egymás 
után a NAC—Vasas találkozó előtt, 
melynek az eredményei a követke­

zők:
MÁV Szatmári Törekvés NB III" 

b.iinoki I 0 (9:9).
A ÁC II! —Gyulai levente 7-3 (3:1 “- 
MÁV II—Gyulai AC 12:1 (6:0)

Kitünően sikerült a MAC atlétikai 
toborzóversenye

győzték 'elgázolni 
jelentkezőket.

Vasárnap délelőtt — főleg a 
számú jelentkezők szempo» 
pompásan sikerült toborzó atlétikai 
versenyt rendezett a NAC. A helybeli 
sajtó elmuifheti nagy hírverésének 
meg volt az eredménye. A szakosz­
tályi vezetők alig — ^ * 1
a nagy tömegben

Sajnos a délelőtti bajnoki labdaru­
gó mérkőzés miatt megszakadt az at­
létikai verseny, úgyhogy kedden este 
fél 6 órakor folytatják. Nagyon saj­
nálatos, hogy az. Erzsébet-ligeti pá­
lyán egymást érik a labdarugó m< 
kőzések és nem jut alkalom az atléti­
kának.

Részletes eredmények:
Magasugrás: 1. Pálinkás NAC le

150

vente 163 cm. 2. Ritter NAC-Kisok

Alkoldusok
Nagyváradon

Több mint 10 pengőt keres naponta a koldu'össa!
Bids Demeter

fISagy várad./ Az 
újra elszaporodtak

utóbbi időben 
Váradon a kol­

dusok. A közönség jöleikben támo­
gatja az. alázato.skodó embereket, pe­
dig igen sok esetben ravaszul v issza- 
elnek a jóindulattal. Példa erre fíieis 
Demeter 77 éves aggmenházi ápolt, 
aki a Hitler Adolf-uteai városi ‘ze- 
génvbáz.ból rendesen kiszökik, jobb 
kezefejél ronggyal bekötözi a célból 
hogy szánalmat keltsen maga iránt a 
járó-kelők előtt rázogatja.

Az álkoldust a rendőrségre kisér 
lék. majd a rendörbiróság előtt ki­
déi ült. hogv két óra alatt .3 pengő 
26 fillért koldult össze és naponta

\ NAC első félidei játéka alapjait 
megérdemelte a győzelmet. Egysége- 

bb. kulturáltabb futbaPt jáiszetl, öt­
letesebb kidolgozottabb tárnadá -

cm. 3. Kádár NAC-Kisok 159 
cm. A 140 cin-t még átugrottak• Góg 
NAC-Kisok. Magyar! NAC-Kisok es 
Popcszku NAC levente.

100 méteren két időfutam roll es 
énnél; alapján: Ritter NAC-Kis o' 
12.6 mp. 2. Balogh NAC-Kisok l> 
mp. 3. Török NAC levente 13.3 mp 
4. Kádár I és Kádár II NAC-Kisok 
13.4 mp.

000 m. síkfutás: Tallós 
2. Kormos NAC levente -'.-L'. í [i 

3. Balogh NAC-Kisok 2.27 j- \ ver­
senyen resztvettek belépőjegyek! 
kaplak a délután NAC labdarugó 
mérkőzésre. A toborzó versenyt kedd 
délután fél 6 órakor tovább folytat 
ják és arra újabb jelentkezőket a 
belyszinen elfogadnak.

NAC
9 oo '•

Az. Ereiéi) i Párt réti körzete szep­
tember 8-án. szerdán este fél nyolc­
órai kezdettel tartja szokásos választ­
mány I értekezletét, az Európa étterem 
külön helyiségében. •'Az értekezlet 
keretében dv Szabó Lajos: „Nemzet- 
politikai szolgálat“ einten tart beve­
zető előadást, dr Fiiliip Kálmán fő 
titkár ismerteti több közügyben a 
városhoz, beterjesztendő memorandu­
mokat. Ezután az egyes indítványo­
kat hallgatják meg

rfdés-vétet
Kombináltszoba, konyha, rekamier 

eladó. Verő asztalos, Kapucinus-u. II.
658

Egy n.j nőj magyar ruha 
metre eladó. Pá!-u. 3. szám.

középter
039

Ebédlöszőityeg két és félszer három 
és .fél méter békéi minőségű valódi 
pilis, perzsa mintával, használaton kí­
vüli eladó. Lukács Györgv-u. 39 050

Fehér hálnhulor eladó. Kálvária-u. 
10S 65í

Központban üzlethelyiség örökáron 
eladó. Cím a kiadóban. 663

Veszünk használt, vagy uj kisebb 
pénzszekrényt. Ajánlatokat kérünk 
Elunnia szállóba. 664

Miési k$u
LAPKIHORDÓT keresünk, 

lottak előnyben. Jelentkezés a 
vafalban.

gyakoi-
kiadólu-

Jó családból való. megbízható kifu'ó. 
fiú: azonnalim felveszek. Tompa Fe- 
rem: porcéilá'nkereskedő. .ltákóczi-ut •’

635
iewr-

Mütit
Fertőtlenítést, poloska. inui.v éo mm 

ijennemu fergek irtáé at 3b évi gyakor­
lattal vállalja, Varga bankó Pisla-utca
6. Telefon 27—56.  613

Paragázzat poloskái, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja. Csutoráé 
Szigligeti u 7 Telefon 14—VI 664

Kölcsön 5 éves. 5 és fél százalék )- 
köllségmcnteson ,.Hitelszövekezetnel . 
Bethlen István-u. fi kapható. fi1!*
vzsm srxsrzis

]k$ai£ak

Eladó több beköltözhető 
bérház és üzlet ház. lelkek, 
tayné. SzigLiigti-u. 12.

■ somon

iiltti'atibáz.
szőlők Ta- 

493
■nOKCIK^

meghaladja keresete a Ol pengőt. 
Az igv összekoldult pénzt Bleis el­
itta. majd — mint aki dolgát jól vé­
gezte — visszavonul' a menházha.

A rendőrség naponta kisérleli be 
a koldusokat, akik valamennyien ren ; 
(les kereset forrásnak tekintik a mos 
térségét.

A rendörbiróság felhívja a közön- ; 
ség figyelmét árrá. hogy nem mind j 
szegénv az. aki koldul. Sőt a legtöbb j 
egyén büntetett életű álkoldus

ÍBSEKKOR TESZ* !

űk tatás
Gimnazistákat nagy gyakorlattá

rendelkező középiskolai tanar szeptem­
ber es október hónapokban a köveik' 
ző iskolaévre felelősséggel előkészít 
Cím a kiadóhivatalban

KIA DÓ TULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ.NYOMDA P -T,

orr r htiesrri Idei
)>r Paál Árnád

i tuaser« Hiei;
ör Virág JpVhiios

-mil I nsz'-'-ii' r ,nd» B - f-
■MBBaMvnasr

Kávéházib ba o «-
Vlegyar Lapuk al

etviegidütieu »er, Készült a Szent László-nyomdr r. t 
Uöríorgógcpen, Nagyvárad, Szilágyi 

Dazsn.ntr.a S szám

t '11 1 " v ííti""i it ! rí i' I 11 it I lí I —
,4,1 *» ,


